

LOS SUCESOS POLITICOS DE PARIS

La Comisión investigadora entra en funciones

La retirada de Caillaux es definitiva

FIGURA DEL DIA

MONIS Ó LA FATALIDAD

Si eres, lector, amigo de Francia y de los franceses, y sabes que el Sr. Monis desempeña un cargo ministerial, tiembra si te dicen que anda próxima su caída, porque ello querrá que amenaza a la República ó á sus súbditos alguna gran catástrofe, alguna tragedia tremebunda puesta en acción por la realidad.

El destino manda—ha dicho Paul Hervieu, al rotular su obra, que Benavente ha traducido.—Y bien sabe Dios que si en alguien el destino, decididamente es en el señor Monis, á quien ninguna distancia ha podido librar de que le alcanzasen los tiros disparados por la señora Caillaux contra el escritor que regia los destinos del *Figaro*.

A Ernesto Monis le persigue, indudablemente, la fatalidad. Ha saltado ahora del ministerio de Marina cuando estaba aún caliente la sangre del protagonista de un suceso cuyas salpicaduras le han llenado el rostro.

La vez anterior le ocurrió lo mismo, con la diferencia de que no fué como la presente una de esas caídas morales de que, mejor ó peor, saben los hombres públicos rehabilitarse á la larga, pues entonces no sólo resultó ministerialmente caído, sino materialmente perniquebrado.

¿Quién no lo recuerda? Corría el mes de mayo de 1911. Habíase anunciado el concurso de aviación París-Madrid, y á la hora misma del comienzo se le fué el aparato al aviador Train y ante la multitud horrorizada quedó sin vida el entonces ministro de la Guerra, Berteaux, y con una pierna fracturada el propio Monis, á la sazón Presidente del Consejo.

Como ahora la tragedia de la Redacción del *Figaro*, entonces fué la catástrofe anuncio infalible de que Monis había de caer. Y cayó, en efecto, días adelante, en el mes de junio, bajo el peso de una votación adversa del Parlamento, amenizada con una grito de las que forman época.

Aquel Ministerio que presidió Monis dejó recuerdo amargo, y no precisamente por la catástrofe recordada, en la que ninguna parte tenía el Gobierno, como no fuese el influjo de la fatalidad que á su Presidente persigue, sino por toda su gestión. Hizose entonces popular en Francia un remoque que le fué aplicado. No se le llamaba *Ministerio*, sino *Monisterio*; y desde aquellos días *Monisterio* quiere decir en Francia «Ministerio nulo», ó el se quiere inepto, incapaz de adoptar resoluciones duraderas, ni de aceptar, en caso de descalabro, responsabilidades.

Habrán quien crea que Monis, después del trance en que le han puesto públicamente los que le han acusado por su intervención en el asunto Rochette, no volverá á ser ministro. ¡Bah! Ya se ha dicho más arriba que los hombres públicos, mejor ó peor, logran á la larga rehabilitarse de estas caídas morales. Varias circunstancias les favorecen. Los pueblos saben olvidar. Y la epidemia de los hombres públicos no suele ser como la que gastan algunos otros mortales, cultivadores de moral más rígida. Es verdad que á curtir la epidemia de los hombres públicos contribuye también en gran medida la fuerza del excesivo abuso que los demás hacemos de la maledicencia.

Precisamente es Monis un ejemplo vivo de la facilidad con que esas rápidas rehabilitaciones pueden ser alcanzadas, porque no por primera vez cae sobre sus hombros la acusación de haber aplicado la influencia de las funciones ministeriales á cosas que estaban fuera del terreno de lo lícito.

La primera vez que puso sus plantas en un ministerio, en el de Justicia, formando parte del Gabinete Waldeck-Rousseau, allá por los años 1899-1902, una acusación tremenda fué formulada en público contra Monis.

Era el ministro á la sazón gerente de una casa exportadora de bebidas espirituosas. Con razón ó sin ella, los enemigos políticos de Monis se propusieron demostrar que éste había utilizado la influencia ministerial para extender los negocios de la casa dereferencia y colocar sus productos en buenas condiciones. La campaña fué feroz. Salíó Monis del ministerio de Justicia tan quebrantado moralmente que había que cogerle, como suele decirse, con pinzas.

Y, sin embargo, el tiempo pasó. Y el olvido y la rehabilitación fueron tales, que al caer Monis á la Presidencia del Consejo de ministros. Añádase que ni la triste época del llamamiento al *Monisterio* fué obstáculo tampoco para que le diera á Monis la cartera de Marina.

¿Por qué no se ha de esperar ahora que ocurrido que sea un poco más de tiempo y dado lo fácil que es á los hombres públicos rehabilitarse, vuelva Monis á ejercer cargos ministeriales, incluso el más encumbrado de Presidente del Consejo, si en su propia conciencia y la fábrica de los demás han prescrito Rochette, sus intimidades con Caillaux y has del *Figaro*?

Más si el caso llega de que Monis es minis-

tro de nuevo, quieran los hados mantenerle en el ministerio de por vida, porque con sólo acercarse el peligro de caer, han de sufrir la República y sus ciudadanos «muertes, asolamientos, fieros males», que tales son, por obra de la fatalidad, los eclipses de Monis que más habrán de temerlos los franceses que lo que temían á los de Sol los hombres primitivos.

La fatalidad no le abandona.

F. AZNAR NAVARRO

DESDE PARIS

LA COMISION INVESTIGADORA

Información de nuestro redactor Sr. Bonnat

Sigue declarando M. Caillaux.

PARIS. Monsieur Caillaux ha continuado su relato ante la Comisión parlamentaria, refiriéndose á la visita que le hizo el director de *Le Rappel* al día siguiente de la formación del Gabinete Monis.

Al contestarle que ignoraba lo que quería saber, añadió que podía visitar al Presidente del Consejo ó al ministro de Justicia, quienes podrían informarle.

Días después solicitó de él una audiencia el abogado Bernad.

Se la concedió en el ministerio de Hacienda.

Le dijo que por su mal estado de salud y por tener que informar en otro asunto, pedía que se aplazase el de Rochette, y deseaba saber si el Tribunal no se opondría y también si el Gobierno no estaría disconforme con el aplazamiento.

Al mismo tiempo, el abogado le participó que conocía á M. Monis, á quien pensaba visitar para preguntarle lo mismo.

Caillaux le contestó que, á su juicio, no habría inconveniente para el aplazamiento; pero que, de todos modos, no estaría de más que viese á M. Monis y se lo dijera.

El abogado Bernad rogó á Caillaux que, por su parte, hablara del asunto al Presidente del Consejo de ministros.

Así lo hizo Caillaux, á quien ofreció Monis que hablaría al fiscal al día siguiente.

Continuaba el abogado firme en su propósito de que se hiciera el aplazamiento, y Caillaux advirtió á Monis que tal vez el acuerdo produjese impresión en Bolsa.

El Presidente le tranquilizó, y no hablaron más del asunto.

Había pasado un mes cuando M. Barthou le dijo en los pasillos de la Cámara que monsieur Monis había ejercido presión sobre el procurador general para conseguir el aplazamiento del asunto Rochette.

La referencia sorprendió grandemente á Caillaux.

Fuó en seguida á visitar al Presidente del Consejo para comunicarle lo que se decía.

Como pasaba el tiempo y los rumores adquirían consistencia, en noviembre de 1911 se decidió M. Caillaux á llamar á su despacho al fiscal.

Le preguntó qué significaban aquellos rumores y qué había pasado entre M. Monis y él.

El fiscal le contestó que M. Monis le había pedido el aplazamiento del asunto Rochette.

Hizole el fiscal objeciones, á las que contestó el Presidente que lo que quería era que no se alarmara la opinión pública, caldeada por la proximidad del planteamiento del asunto.

Caillaux no concedió al caso más importancia por entonces; pero insistió en que el fiscal le dijese la verdad, y aun le exigió juramento de que no saldría de aquel gabinete lo que acababan de hablar.

El fiscal juró que así sería.

«Una mañana—siguió diciendo M. Caillaux—me encontré llamado por M. Briand, siendo éste ministro de Justicia, para preguntarme si sabía yo de qué modo había sido detenido el asunto Rochette.»

«Contesté que estaba abierta una información y que el resultado de ella lo diría todo.»

«Meses después vi á M. Barthou, que desempeñaba la cartera de Justicia.»

«Con él estaba M. Briand. Pregunté al primero si la Comisión en funciones sabía ya cómo se había hecho detener el asunto Rochette.»

«Los dos me dijeron que las cosas continuaban en el mismo estado.»

«En febrero de 1912 fui al despacho del Presidente del Consejo. Lo era entonces monsieur Poincaré. Confidencialmente le dije lo que ocurría. Le anuncié que los Sres. Briand y Barthou lo sabían todo. A mis preguntas no había dado M. Briand respuesta alguna. Barthou no había puntualizado exactamente; pero hablé varias veces con ellos, y hubieron de convenir en que nada tenía yo que ver en ese asunto. Es más: ante testigos hicieron la declaración de que yo había obrado bien.»

«Los rumores, sin embargo, no cesaban, y servían para cimentar y mantener una ruda campaña política.»

«El 14 de enero el fiscal vino á verme...»

«¿Qué historias son éstas de ahora?—le pregunté, al mismo tiempo que le recordaba-

ba aquella otra conversación que tuvimos en noviembre de 1911.

«Díjome el fiscal que era exacto cuanto acababa de recordarle.»

«Después ha venido esto á constituir un arma política mucho más formidable de lo que había sido hasta entonces.»

«Mi intervención se reduce á lo relatado.»

«Dejo á M. Monis la responsabilidad del aplazamiento del asunto Rochette.»

Terminada la comparecencia de M. Caillaux, el presidente ha levantado la sesión, anunciando que por la tarde volvería á constituirse la Comisión investigadora.

Por la tarde.—El fiscal Fabre.

Reunida de nuevo por la tarde la Comisión, ha comparecido el fiscal M. Fabre.

El presidente, M. Jaurés, le ha preguntado si sabía en qué condiciones se efectuó el aplazamiento del asunto Rochette, y cómo fué redactado y ha llegado á hacerse público el documento que M. Barthou leyó hace pocos días en la Cámara de Diputados.

Monsieur Fabre contesta del siguiente modo:

«Presté ya declaración en 1911 y fui entonces interrogado acerca de si se había ejercido sobre mí una alta intervención para lograr que se aplazase el proceso Rochette.»

«Invoqué entonces el secreto profesional y hube de indicar, aunque muy á la ligera, que en mi expediente personal constaba una nota que serviría para mi justificación; pero que, en modo alguno debía ser publicada, porque otra cosa sería violar el secreto del sumario.»

«No hice más que una nota, sin sacar copias de ella: la que entregué á M. Briand.»

«Hice la entrega del documento no privadamente, sino con carácter judicial, y claro es que lo confíé á M. Briand como ministro de Justicia.»

«De ahí mi sorpresa al apercibirme, dos años después, de que ha llegado á poder de un periódico esa nota.»

«Considero el hecho una violación.»

«Yo creí que nunca saldría de manos del ministro de Justicia, y hasta negué en una ocasión que existiera, para evitar complicaciones que yo podía rehuir.»

«No sé cómo esa nota ha pasado de manos de M. Briand á otras manos.»

«Ha hablado en esto, indudablemente, un abuso deplorable.»

«Pero como ya el documento ha sido hecho público, debo confesar que cuanto en él se dice es exacto.»

«Exacto de todo punto es que M. Monis, siendo Presidente del Consejo, me dió la orden de provocar el aplazamiento del asunto Rochette, por lo menos hasta después de las vacaciones, que estaban á punto de llegar.»

«El proceso Rochette ha constituido para mí algo muy fastidioso y un semillero de calumnias.»

«Yo dije al Presidente que no podía pedir al Tribunal un aplazamiento del proceso por once ó doce meses.»

«Insistí mucho en que, á mi juicio, el proceso debía llevarse con rapidez.»

«No tenía yo órdenes ni intención para provocar semejante aplazamiento; por el contrario, deseaba que fuese llevado el asunto con la mayor urgencia.»

«El abogado gozaba de perfecta salud, y el aplazamiento que deseaba tenía que ser rechazado.»

«Llegó en esto la presión á que me he referido antes, y mis intenciones se vieron torcidas.»

«Llamé al juez, M. Isle, para preguntarle si accedería á la petición de aplazamiento de la causa Rochette.»

El presidente de la Comisión parlamentaria, M. Jaurés, pregunta al fiscal M. Fabre: «¿Tenía M. Monis, como Presidente del Consejo de ministros y ministro del Interior, atribuciones para obligar al aplazamiento?»

Fabre contesta:

«Era el jefe del Gobierno. Me llamó, y puedo referir puntualmente la escena.»

«Me recibió admirablemente. Me dijo que interesaba al Gobierno, y particularmente al ministro de Hacienda, M. Caillaux, el aplazamiento del asunto Rochette. Díjeme que era imposible.»

Monsieur Jaurés vuelve á preguntar:

«¿Podía M. Monis dar esa orden?»

«Le hablé—añade M. Fabre—de lo mucho que me preocupaba su cumplimiento. Tanto, que para la justificación de mi conducta y para que se uniera á mi expediente personal, redacté esa nota que ahora se ha hecho pública.»

Monsieur Jaurés dice entonces:

«¿Querrá M. Fabre entregar ese documento á la Comisión parlamentaria?»

«Con mucho gusto.»

«¿Sabe si existe alguna copia?»

«La leída por M. Barthou en la Cámara de Diputados.»

Sigue diciendo el fiscal que cuando salió del despacho de M. Monis, no entró en el de su hijo, á quien apenas conoce. Es, por consiguiente, falsa la afirmación que se ha hecho en tal sentido. Me consta positivamente que la presión ejercida por el entonces Presidente del Consejo de ministros fué á petición de M. Bernad, abogado de Rochette.

El Presidente interroga de nuevo:

«¿Qué habría pasado de no obedecer la orden de M. Monis?»

«A mí me consta que un abogado, refiriéndose al caso de que pudiera yo negarme en absoluto, y refiriéndose á mi personalidad, exclamó cierto día: «¡Peor para él!»

El abogado Bernad disponía de muy malas influencias.

A su gestión fué debida toda la presión realizada para el aplazamiento de la vista de la causa.

La declaración del fiscal Fabre ha producido impresión enorme.

Declara el juez Isle.

Monsieur Isle, juez que entendió en el proceso Rochette, y que es ahora presidente de la Cámara de recursos, comparece ante la Comisión parlamentaria.

Monsieur Jaurés le pregunta si sabe en qué condiciones fué decidido el aplazamiento del proceso y hace notar contradicciones que resultan de las manifestaciones hechas por él de las formuladas por el fiscal Fabre.

Declara que hicieron valer cerca de su persona el interés político expuesto por M. Monis, entonces Presidente del Consejo de ministros.

El abogado Bernad pidió el aplazamiento de la vista alegando motivos de salud.

Se le hizo ver que era imposible, encontrándose cerca las vacaciones de los Tribunales, con lo que la causa se dilataría extraordinariamente.

Monsieur Fabre le preguntó si se opondría á la petición del aplazamiento, en vista de que el jefe del Gobierno deseaba que se dejase para fecha posterior, á fin de que se hubiese disipado la emoción producida en aquellos momentos por el asunto.

«—Vea—me dijo el fiscal—si puede acceder á que la vista se aplaze.»

«Yo respondí:

«—Conste que es usted quien pide el aplazamiento, de acuerdo con el abogado. Estudiaré bien este punto, y si no se oponen grandes inconvenientes jurídicos, accederé al aplazamiento.»

«Vi que era cosa fácil y accedí.»

«Si me hubieran dicho: «Tengo orden de que se haga eso», no lo habría hecho, porque ninguna orden, viniera de donde viniese, podía obligarme en tal sentido.»

Con esto ha terminado la sesión de la tarde.

Impresión.

Las comparecencias de hoy, como se ve, han revestido gran importancia.

El público, apasionadísimo, sigue con interés inenarrable el desarrollo de los acontecimientos.

Mañana sábado habrá ante la Comisión parlamentaria un caréo entre los Sres. Monis y Fabre.

Después comparecerán sucesivamente los ex Presidentes del Consejo de ministros señores Briand y Barthou.

El acuerdo del Senado.

En el Senado, después de una amplia discusión, en que han intervenido los Sres. Millard, Ribot y otros, se ha procedido á votar el proyecto de ley presentado por la Comisión y hecho suyo por el Gobierno.

El acuerdo ha sido conceder á la Comisión parlamentaria investigadora del asunto Rochette poder judicial limitado, extensivo á comparecencias, obligación de juramento, castigo de falsos testimonios y de soborno.

El nuevo ministro de Marina.

El Presidente de la República ha firmado el nombramiento de M. Gauthier, que sucede á M. Monis en la cartera de Marina.

Mañana aparecerá dicho nombramiento en el periódico oficial.

Caillaux se retira definitivamente.

PARIS. El drama ocurrido en la Redacción de *Le Figaro* ha sido el punto final de la carrera política de M. Caillaux.

Este ha manifestado á sus amigos que se retira de la política definitivamente.

La noticia se ha extendido con rapidez, y aunque no ha sorprendido á nadie, está siendo muy comentada.

BONNAT

GRAN MUNDO

Ayer, como viernes, recibió por la tarde la amable condesa Bonin-Longare, que hace siempre los honores de la Embajada de Italia con un *charme* exquisito.

Entre las damas allí presentes recordamos á la duquesa de Arion, que estaba bellísima, y que sus amigos celebran ver completamente restablecida de la larga enfermedad que la tuvo alejada de las reuniones mundanas; las duquesas de la Conquista y Ahumada, la baronesa Grenier, la marquesa viuda de Hoyos, Mme. de Vienne, *mistress* Phipps y señora viuda de Muguiro.

El embajador de Austria y algunos diplomáticos, entre quienes estaba el capitán Marsengo y M. Macario.

—La condesa de Velle, que ha pasado una temporada en Madrid, ha salido de nuevo para Londres.

—Se anuncia para Pascua de Resurrección una fiesta de beneficencia, que se celebrará en el Hotel Ritz.

La fiesta promete estar brillantísima y muy elegante, pues varias señoritas aristocráticas se han encargado de colocar los billetes.

—En el *sucexpreso* de ayer ha llegado á Madrid el nuevo ministro de Holanda, monsieur J. H. van Roijen.

—En breve marchará á ocupar su nuevo puesto de consejero en Bruselas el distinguido diplomático M. Maurice van Vollenhoven, que durante dos años ha desempeñado en Madrid el cargo de encargado de Negocios de los Países Bajos; con este motivo son muchas las comidas con las cuales le obsequian sus amigos.

El martes dieron una en su honor mister y Mrs. Dumont, los amables cónsules de los Estados Unidos, á la que asistieron, además de varias personalidades extranjeras, los duques de la Vega y la señorita de Vadillo, entre otros distinguidos españoles.

El distinguido diplomático asistió también

á la comida que dieron los ministros de Bélgica, y de la cual se hizo reseña ayer.

Su marcha de la corte, en donde ha sabido conquistarse muchas y sinceras simpatías, será muy sentida.

—El distinguido consejero de la Embajada de Francia M. Vieugné, padece un ataque de sinovia en una pierna, que le obliga á quedarse en casa durante una temporada.

Mucho deseamos su pronto alivio.

—Ha sido pedida la mano de la linda señorita María Luisa Silva y Mitjans, hija de los duques de Léera, para el joven marqués de Almenara, hijo del conde de Torrepalma.

—Se halla restablecido del ataque de gripe que ha padecido el distinguido senador señor García Molinas.

Mucho celebramos su alivio.

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden licencias para contraerlo al segundo teniente de Infantería, escala de reserva, D. José Sánchez García; primer teniente de Ingenieros, escala de reserva, D. Valentín Ortiz López, y capitán de Ingenieros D. Luis Sanz Tena.

Reemplazo.

Passa á dicha situación, como herido, el capitán de Ingenieros D. Manuel Barreiro Alvarez.

Abono de tiempo.

Se le concede para efectos del retiro al capitán de Estado Mayor D. Félix Hernández Rodas.

Corpo Jurídico.

Se concede ingreso en el mismo, con el empleo de teniente auditor de tercera, al aspirante D. José Bermejo.

Retiro.

Passa á dicha situación el oficial primero de Oficinas Militares D. Benito Remartinez.

Recompensas.

Se confirman las otorgadas á clases de individuos de tropa por servicios de campaña desde el 25 de junio á fin de diciembre último.

Consejo Supremo.

Lunes 23.—Vista en Sala de Justicia de causa seguida contra el paisano Juan Izagora Arana y 14 más por insulto á fuerza armada.

Jueves 26.—Vista en Sala especial de justicia de la apelación interpuesta contra sentencia del Juzgado de guerra de Melilla, en juicio de menor cuantía, por D. Emilio Corbella Ginovart.

Viernes 27.—Vista de la causa seguida contra el paisano Antonio Santiago Hernández y otros por hurtos.

Fallecimientos.

En Almagro, el general de reserva D. Felipe Mendicuti, y en Madrid, el mayor de Intendencia D. Manuel Hermoso.

GOMEZ DE BAQUERO EN EL ATENEO

La enseñanza de la Literatura

El jueves dió en el Ateneo el ilustre escritor D. Eduardo Gómez de Baquero la quinta de las conferencias de cultura pedagógica organizadas por la Asociación de Alumnos de la Escuela Superior del Magisterio. Disertó sobre «La enseñanza de la Literatura».

La Literatura—según el conferenciante—es la palabra en acción, moviéndose en la vida real y el trato de los hombres, no en estado de inventario, como la vemos en los Diccionarios, ni en estado de piezas anatómicas y estudio de su fisiología, como nos las muestran las Gramáticas. Pero no todas las obras de la palabra son literarias, en sentido estricto: lo son las que tienen finalidad y eficiencia estéticas, las de carácter artístico, las que son capaces de transmitirnos las emociones y sentimientos que animaron al autor.

La Literatura es un hecho histórico, un conjunto de hechos históricos. Debe, pues, ser estudiada históricamente, en los hechos, que no son otros que los textos literarios fijados por la escritura. El hecho literario se distingue de las pasajeras escenas de la Historia en que le tenemos presente, delante de los ojos; en que es á la vez contemporáneo del autor y contemporáneo nuestro. La palabra, tan alada, tan frágil, dura tanto como el más sólido monumento. La «Iliada», compuesta hace veintinueve siglos, ha llegado á nosotros casi idéntica al canon que formaron en su lección los eruditos de Alejandría. Teniendo á nuestro alcance los hechos, su conocimiento directo debe ser la base del estudio de la Literatura. Toda la vasta obra de la erudición y de la crítica, con ser muy valiosa, no es más que complemento, glosa, ilustración de los textos.

La abundancia de éstos obliga á apelar á antologías, á ediciones abreviadas para la enseñanza, ó mejor, á una selección que escoja y reduzca el número de los que han de estudiarse en cada curso ó período escolar. Hay que recordar la máxima antigua «Non multa, sed multum».

Terminó el conferenciante exponiendo la utilidad y el valor social del estudio de la Literatura. Es el mejor aprendizaje de la palabra, el gran instrumento de conquista, de dominación y de comercio humano en las sociedades democráticas. Esa palabra artística, que forma la Literatura, está impregnada de las más nobles emociones y los más bellos sentimientos que ha producido la Humanidad. Es el baluarte del humanismo; el medio de evitar que, á fuerza de ser civilizados, dejemos de ser hombres.

Informaciones de provincias

Face cincuenta años

Medias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de marzo de 1864.

Dice un periódico que dos empleados en las obras del ferrocarril de Reinos cortaron inhumanamente la cabeza al contratista del trozo en que trabajaban, cuyo asesinato tuvo lugar en la misma posada en que habitaba la víctima y a presencia de los dueños de la casa.

Los homicidas amenazaron con quitar la vida a los poseedores si daban parte del hecho, circunstancia por la cual este crimen ha estado oculto por algunos días. Pero no pudiendo los poseedores resistir por más tiempo la ocultación del delito que se había cometido en su casa, procuraron descubrir el atentado, y en un momento en que la mujer pudo burlar la vigilancia de los criminales, se fué en busca del cabo de la Guardia Civil D. León Crespo, y le dio cuenta de lo ocurrido, dando por resultado la captura de los criminales, que han sido puestos a disposición del Juzgado de prisión provisional. El cadáver, que había sido enterrado en el campo, fué también descubierta.

EL TEMPORAL

EN HUESCA

HUESCA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde se ha desencadenado un furioso temporal con viento huracanado, lluvia torrencial y fuertes truenos, durando largo rato. El frío es intensísimo.

Las vecinas montañas están cubiertas de nieve.

Me dicen que el vendaval ha arrancado muchos árboles, derribando una casa en un monte.

Los ríos Iruela y Flumela vienen crecidos, señal del temporal que se teme.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, noche.) Desde media tarde se ha desencadenado un furioso vendaval que ha causado grandes desperfectos. Ha sorprendido el temporal a varias embarcaciones de pesca que se encontraban fuera del puerto y que consiguieron refugiarse. Se sabe que en diversas poblaciones de la comarca ha causado el huracán grandes daños.

El mar está alborotado.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa el fuerte viento, causando daños de importancia.

La zona que abarca el vendaval es muy grande.

De toda Cataluña, especialmente de la provincia de Lérida, se reciben noticias de los daños causados.

En Artesa del Segre el viento, entre otros daños de consideración, derrumbó el campanario de la ermita, parte de la bóveda, coro y atrio, dejando el resto amenazando ruina.

Por fortuna, no hubo desgracias personales.

En Tarrasa, el vendaval derribó varios tabiques de la Escuela Industrial.

En una fábrica derribó parte del cuerpo del edificio.

Después del vendaval cayó un pedrisco que fué de alguna duración.

El mismo fenómeno ocurrió en Granollers y en Manresa.

En ambos sitios cayó un fuerte pedrisco.

En Barcelona también ha habido algunos desperfectos.

ANDALUCIA

El homenaje a Galdós.

CADIZ. (Viernes, noche.) El presidente de la Asociación de la Prensa de Canarias, D. Rafael Ramírez, ha visitado a las autoridades, el Ateneo y las Redacciones de los periódicos, haciendo gestiones encaminadas a la organización del homenaje a D. Benito Pérez Galdós.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de marzo de 1914.

Clase	Números	Clases
2.000	13.311	Oeuta-Madrid.
150.000	13.332	
2.000	13.333	Madrid.
1.500	2.473	
1.000	2.474	Cartagena-Sevilla.
1.000	21.816	
25.000	21.817	Cartagena-Bilbao.
1.000	21.818	
8.000	10.391	Cádiz-Madrid.
8.000	2.531	
8.000	2.908	Chiva-Madrid.
8.000	7.315	
8.000	6.442	Granada-Barcelona.
8.000	6.493	
8.000	12.210	Astorga-Madrid.
8.000	10.388	
8.000	10.389	Barcelona.
8.000	10.390	
8.000	10.391	Melilla-Gijón.
8.000	10.392	

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

Los remolacheros.
En Calatayud se ha celebrado una manifestación, a la que asistieron dos mil labradores, pidiendo que se active el pago de la remolacha y que se amplien los contratos para la próxima campaña.

Una Comisión, representando a las fuerzas vivas, ha marchado a Madrid para gestionar estas aspiraciones de los remolacheros.

Una peregrinación.
El presidente de la Junta vascongada de peregrinaciones ha escrito una carta al arzobispo anunciándole que el 20 de mayo vendrá a Zaragoza una numerosa peregrinación para visitar el Pilar.

Con este motivo se organiza un programa de fiestas religiosas.

Muerta de frío.
En Almonacid se ha encontrado muerta, a consecuencia del frío, una mujer llamada Irene Molina, cerca de los muros del castillo.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Sanz y Gijón, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

CASTILLA LA VIEJA
Candidatos a senadores.

AVILA. (Viernes, noche.) Hasta ahora presentan su candidatura para las elecciones de senadores los señores marqués de Peña-fuente, D. César Jiménez Arenas, D. Félix Gregorio y D. Regino Rodríguez, conservadores, y D. Ramón Castillo y García Soriano, liberal.

El oro escondido.
AVILA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Mombeltrán habita doña Jacoba Gil, dichosa señora que poseía reservas en oro acopiado y cautelosamente guardaba las monedas amarillas en un baúl viejo.

Como ya nada está seguro, no faltó quien se enterara del contenido del viejo baúl, y excitada la codicia de dos sirvientas, lograron hacerse con una llave falsa, y en seguida procedieron a sacar las monedas de oro con el propósito de ponerlas en circulación.

Cuando doña Jacoba se dio cuenta de la desaparición de su tesoro se acobojó; pero repuesta é indignada, cayó en la cuenta de que la sustracción debía haber sido perpetrada por sus sirvientas, Andrea González y Josefa Adadro, y presentó la correspondiente denuncia.

Las inieles Andrea y Josefa fueron detenidas, lográndose recuperar 900 pesetas que les fueron ocupadas.

La elección senatorial.
SORIA. (Viernes, noche.) Se esperan a los diputados electos Sres. Martínez Asenjo, vizconde de Eza, Castillejo y Muñoz para apoyar la candidatura oficial de senadores, que la forman los Sres. Parés, romanista, y Benito Acuña y marqués de Cayo del Rey, adictos.

En la oposición lucha D. Adolfo Rodríguez de Ceta, gaciprietista.

Actas al Supremo.
LOGROÑO. (Viernes, noche.) Reunida la Junta provincial del Censo para proceder al escrutinio, presentó el candidato ministerial graves denuncias sobre compra de votos.

En vista de los justificantes de algunas denuncias se acordó por la Junta no abrir algunas actas, las cuales, en unión de las denuncias, se remitirán al Tribunal Supremo.

Elecciones de senadores.
Hay gran marejada con motivo de las elecciones de senadores por esta provincia.

Para trabajar la elección llegaron los señores Rodríguez y Villanueva.

CATALUNA
La huelga de carpinteros.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Una Comisión de patronos carpinteros ha entregado al gobernador civil las bases de trabajo, basadas en la fórmula por éste propuesta, como medio de llegar a la solución de la huelga.

Se espera la contestación de los obreros, que se confía será satisfactoria, en cuyo caso podrá quedar solucionada la huelga y reanudarse el trabajo desde el lunes.

El conflicto obrero.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se está repartiendo con profusión un manifiesto dirigido a los obreros y obreras del arte fabril y a todos los explotados en general.

Lo suscribe una Junta de obreros del arte fabril.

Está escrito en términos violentísimos.

Hace historia de lo ocurrido en la última huelga del arte fabril, que terminó con el real decreto regulando la jornada de trabajo.

Recomienda la huelga general del oficio, hasta conseguir las siguientes pretensiones: Jornada de cincuenta horas semanales.

Aumento en el trabajo a destajo de un 40 por 100 y aumento de 25 por 100 en el jornal.

Termina invitando a un mitin monstruo, que el domingo por la tarde se celebrará en la Casa del Pueblo de Barcelona.

—Ayer se celebró en la barriada de San Martín el mitin acordado por la Asamblea de delegados obreros del arte fabril.

Los discursos fueron de tonos violentos y de ataque a los patronos, a la burocracia, a las autoridades y a la Policía.

El presidente, que lo era del Sindicato La Constancia, hizo el resumen, diciendo que el pueblo, cuando no se le da lo ofrecido, debe tomarlo.

Aseguró que el Sindicato La Constancia no parlamentará con nadie, y aconsejó que todos estuvieran dispuestos para atender la orden de ir a la huelga general, de cuya fecha el gobernador no sabía ni sabrá cuándo será.

Ayer se celebró, y hoy y mañana se celebrarán mítines organizados por el Sindicato La Constancia para mantener la agitación entre los obreros del arte fabril.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos de cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido el regenerador Paz del Cabello, Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

GALICIA
Caída mortal.

FERROL. (Viernes, noche.) En el dique Reina Victoria, donde se encuentra varado el acorazado España, ocurrió una horrible desgracia.

Trabajando en la faena para sacar el buque el obrero Antonio Ribera, de cincuenta años de edad, se cayó de cabeza desde lo alto del dique al fondo, que está a 12 metros de profundidad.

En el momento de caer oyeron los tripulantes del España el grito de angustia y terror dado por el obrero al darse cuenta del peligro.

Fuó tan intenso el golpe recibido, que Antonio Ribera quedó muerto instantáneamente.

El cadáver fué sacado con una grúa, desmenuándose a su vista una escena tristísima.

Ribera estaba casado y deja en la orfandad a cuatro hijos.

Los afamados TABACOS HABANOS de Calixto López y C.ª se hallan de venta en todas las expendedorías de España.

VALENCIA
No se conoce la candidatura.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) Procedentes de los pueblos de la provincia van llegando los compromisarios para la elección de senadores, cuya candidatura oficial todavía no se conoce íntegramente.

Castellón en fiestas.
CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) El mal tiempo desluce las fiestas.

Ha sido acordado por el Ayuntamiento que las pruebas de aviación se verifiquen mañana por la tarde y el domingo por la mañana.

Esta tarde han recorrido las calles de la población tonadillas, con parejas que bailaban al estilo del país, y han sido llevados los aerostatos al paseo de Ribalca.

Las elecciones de senadores.
VALENCIA. (Viernes, noche.) En el rápido han llegado los obispos de Orihuela y Segorbe.

Se hospedan en el palacio arzobispal.

Vienen a tomar parte en la elección de senador por el Arzobispado, y con el arzobispo cambiarán impresiones sobre la designación.

Un hombre muerto.
En el muelle del puerto han regañado los trabajadores Salvador Calate y Vicente Piñella (Rochet).

El primero resultó muerto de dos balazos. El matador se ha presentado a las autoridades.

VASCONGADAS
Las elecciones de senadores.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A

última hora de la tarde habían presentado sus credenciales 79 compromisarios para la elección de senadores, cuyo número es suficiente para dar validez a la elección.

En sufragio del general Polavieja.
El lunes se celebrará solemne misa de Requiem en la iglesia de Santa Maria, en sufragio del alma del general marqués de Polavieja.

Han sido invitadas las autoridades.

Un incendio.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) A la una de la madrugada se declaró un incendio en una fábrica de cera del barrio del Antiguo.

Desde el primer momento adquirió el fuego gran violencia, avivando las llamas el viento huracanado.

Contigua a la fábrica está una casa de vecindad, en la que habitan unas 700 personas.

Ante el inminente peligro de que el fuego se propagase, fué preciso poner a salvo a los vecinos de dicha casa, los cuales también se apresuraron a sacar sus muebles.

Acudieron al lugar del siniestro las autoridades y los bomberos, que se dedicaron especialmente a evitar que el fuego se propagase, lo que consiguieron.

La fábrica quedó destruida por completo, calculándose las pérdidas en cuatro mil duros.

Fuó grande la alarma por el peligro de que el fuego llegase al lugar donde estaban las existencias de sustancias explosivas que se almacenaban en la fábrica de cera.

Acuerdos contradictorios.
BILBAO. (Viernes, noche.) Desde las siete de la tarde a las diez y media de la noche ha durado la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, celebrada para juzgar la conducta del concejal republicano Sr. Coterillo, acusado por los socialistas de haber adquirido agardiente pasado de contrabando.

Acudió numeroso público.

Los discursos, tanto de acusación como de defensa, fueron muy comedidos.

Se tomaron acuerdos verdaderamente contradictorios, que no responden a un criterio determinado.

Por 29 votos contra 5 se aprobó una enmienda en el sentido de que, vista la información publicada por los periódicos, acuerde el Ayuntamiento dirigirse al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid comunicándole el resultado de la información, haciendo constar que por el momento se dudó de la honorabilidad del Sr. Coterillo, y pidiéndole que a este acuerdo se le dé la mayor publicidad posible.

A continuación, y por 25 votos contra 10, fué rechazado el informe que era favorable al concejal acusado y aprobado un voto particular que consta de los extremos siguientes:

1.º Que Coterillo ha adquirido partidas de agardiente procedentes de contrabando.

2.º Que a pesar de haberse dirigido tres celadores de arbitrios, se negó a facilitarles el cumplimiento de su misión.

3.º Que por lo expuesto debe declararse que en la realización de los hechos, el señor Coterillo no procedió correctamente.

El acuerdo ha sido muy comentado.

Constitución de Mesa.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Se han reunido los compromisarios, eligiendo, sin incidentes, la Mesa definitiva.

Quedó acordada la candidatura única, formada por los Sres. Romero y Rengifo, liberales, e Itarte, integrista.

AVISOS UTILES
PEDID COÑAC CABALLERO

BOLSA DE DIAMANTES
PERLAS Y PIEDRAS FINAS

COMPRA DE JOYAS, PERLAS Y PIEDRAS SUELTAS
PAGANDO CON RELACION A SU PESO
TASACION EXACTA DE SU VALOR
Calle Espoz y Mina, n.º 3, piso ent.º

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones),
Vichy-Grande-Grille (hígado).

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Cent.	955	956	957	958	959	960	961	962	963	964	965	966	967	968	969	970	971	972	973	974	975	976	977	978	979	980	981	982	983	984	985	986	987	988	989	990																																																																																																																																																																																																																																																																																																																	
1 mil.	2.095	2.719	2.950	4.816	6.018	7.088	8.089	9.103	10.063	11.008	12.001	12.770	13.409	14.425	15.438	16.558	17.612	18.687	19.704	20.542	21.669	22.710	23.754	24.840	25.932	26.981	28.017	29.052	30.087	31.122	32.157	33.192	34.227	35.262	36.297	37.332	38.367	39.402	40.437	41.472	42.507	43.542	44.577	45.612	46.647	47.682	48.717	49.752	50.787	51.822	52.857	53.892	54.927	55.962	56.997	58.032	59.067	60.102	61.137	62.172	63.207	64.242	65.277	66.312	67.347	68.382	69.417	70.452	71.487	72.522	73.557	74.592	75.627	76.662	77.697	78.732	79.767	80.802	81.837	82.872	83.907	84.942	85.977	87.012	88.047	89.082	90.117	91.152	92.187	93.222	94.257	95.292	96.327	97.362	98.397	99.432	100.467	101.502	102.537	103.572	104.607	105.642	106.677	107.712	108.747	109.782	110.817	111.852	112.887	113.922	114.957	115.992	117.027	118.062	119.097	120.132	121.167	122.202	123.237	124.272	125.307	126.342	127.377	128.412	129.447	130.482	131.517	132.552	133.587	134.622	135.657	136.692	137.727	138.762	139.797	140.832	141.867	142.902	143.937	144.972	146.007	147.042	148.077	149.112	150.147	151.182	152.217	153.252	154.287	155.322	156.357	157.392	158.427	159.462	160.497	161.532	162.567	163.602	164.637	165.672	166.707	167.742	168.777	169.812	170.847	171.882	172.917	173.952	174.987	176.022	177.057	178.092	179.127	180.162	181.197	182.232	183.267	184.302	185.337	186.372	187.407	188.442	189.477	190.512	191.547	192.582	193.617	194.652	195.687	196.722	197.757	198.792	199.827	200.862	201.897	202.932	203.967	205.002	206.037	207.072	208.107	209.142	210.177	211.212	212.247	213.282	214.317	215.352	216.387	217.422	218.457	219.492	220.527	221.562	222.597	223.632	224.667	225.702	226.737	227.772	228.807	229.842	230.877	231.912	232.947	233.982	235.017	236.052	237.087	238.122	239.157	240.192	241.227	242.262	243.297	244.332	245.367	246.402	247.437	248.472	249.507	250.542	251.577	252.612	253.647	254.682	255.717	256.752	257.787	258.822	259.857	260.892	261.927	262.962	263.997	265.032	266.067	267.102	268.137	269.172	270.207	271.242	272.277	273.312	274.347	275.382	276.417	277.452	278.487	279.522	280.557	281.592	282.627	283.662	284.697	285.732	286.767	287.802	288.837	289.872	290.907	291.942	292.977	293.012	294.047	295.082	296.117	297.152	298.187	299.222	300.257	301.292	302.327	303.362	304.397	305.432	306.467	307.502	308.537	309.572	310.607	311.642	312.677	313.712	314.747	315.782	316.817	317.852	318.887	319.922	320.957	321.992	323.027	324.062	325.097	326.132	327.167	328.202	329.237	330.272	331.307	332.342	333.377	334.412	335.447	336.482	337.517	338.552	339.587	340.622	341.657	342.692	343.727	344.762	345.797	346.832	347.867	348.902	349.937	350.972	3

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de marzo de 1864.

A propósito de la creación del teatro Nacional, dice uno de nuestros colegas que si los autores dramáticos se empeñan en que el teatro se edifique sobre determinado solar, el pensamiento tardará en realizarse, ó quizá no se lleve á cabo mientras dure la presente generación; tales pueden ser los obstáculos que de un día á otro se susciten.

Pero si la cuestión de terreno se mira como secundaria, eligiendo, bien alguno de los indicados, bien el que ocupa el ruinoso ex-convento de San Martín ó otro igualmente espacioso, entonces será muy posible que en este verano se coloque la primera piedra, como, manifestando un entusiasmo propio de sincero amante de las letras, ha prometido el Sr. Cánovas del Castillo.

AGUA DE VILLAZA

INMEJORABLE PARA MESA
estómago, hígado, riñones, intestinos.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Domingo 22 de marzo de 1914.

Sale el Sol á las 6,15.

Se pone á las 17,58.

Sale la Luna á las 5,57.

Se pone á las 15,24.

SANTORAL.—Santos Pablo, Deogracias y Benito, confesores; Santos Saturnino, Basilio y Octaviano, mártires, y Santos Calixta y Basilia, mártires; Catalina de Suecia, virgen y Catalina de Génova, viuda.

SAN AMBROSIO DE SENA, confesor. La ciudad de Sena, en Toscana, fué la cuna del glorioso Ambrosio. Perteneció á la ilustre familia de Sandseconi, una de las más nobles de Toscana. Vió la luz el día 16 de abril de 1220. Siguiendo sus naturales inclinaciones vistió el hábito religioso dominico á la edad de diez y siete años.

Así que terminó sus estudios marchó á Colonia, en cuya ciudad enseñó la sagrada teología.

Desearo volver al seno de su familia regresó á su ciudad natal y le fué confiada la misión de reconciliar á la ciudad con la silla pontificia. Más tarde, durante el pontificado de Gregorio X, el Grande, Ambrosio recibió de nuevo la investidura de diputado de la ciudad, para reanudar las relaciones interrumpidas con la Santa Sede, consiguiendo de nuevo sus deseos con grande satisfacción de todos.

De edad avanzada y lleno de merecimientos, falleció el día 22 de marzo de 1286.

AVISO

Recordamos á nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres con manteca de vacas y aceites puros de olivas, y que seguimos vendiendo

Rico chantilly en pasteles, tartas y cajitas. Ideal nata á la catalana en las típicas hojas y en platos.

Flanes, natillas, postres, chocolates, flambres, café, té.

Leche pura de establo y vacas propias. Helados de chantilly y Biscuit glacé.

Degustación de Joghurt, Kefir y Fosfo-caeo.

Pida hoy mismo la rica torta INDIA, 0,20 y 0,50 céntimos, creación de la Casa.

CASA DE MODA
La India, Montera, 12.—Teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia forme parte de las Juntas provinciales para la inspección y vigilancia de las obras de construcción y reforma de edificios destinados á los servicios de Correos y Telégrafos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se den las gracias á la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, por la obra que realiza para el logro de los fines que persigue.

GUERRA.—Real orden declarando que los reclutas á quienes se conceda los beneficios del artículo 271 de la vigente ley de Reclutamiento puedan efectuar en tres plazos el importe de la cantidad para reducir el tiempo de su servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando la propuesta hecha por el director de la Escuela de Náutica de Gijón, y disponiendo se extiendan los nombramientos de la Junta de Patronato de la referida Escuela, en la forma propuesta.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Escuelas Superiores de Comercio que se mencionan, pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra disponiendo que para todos los efectos legales se considere equipado á los catedráticos ingresados por oposición, á don Luis Quíngles Enrich, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publiquen las listas de los oposi-

tores á las cátedras de Física y Química de los Institutos de Cartagena y Castellón, agregadas á las oposiciones de igual asignatura de los de Guadalajara, Caba y Avila.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

LA BANDA MUNICIPAL

ULTIMO CONCIERTO

De nuevo volvimos á aplaudir ayer en el teatro Español á la admirable Banda municipal. Pero esta vez, aunque el entusiasmo del público fué mayor, si cabe, que en anteriores conciertos, á todos nos quedó el amargor de que fuera el último en la actual temporada.

El programa, especialmente en su segunda parte, no podía ser más del gusto del público. La *Sinfonía Patética*, de Tschaiowsky, fué aplaudida, sobre todo el tercer tiempo, que gustó mucho. De la ejecución, sólo alabanzas puede hacerse.

La *Procesión del Rocío*, esa exquisita composición de Turina, en cada nueva audición encanta más intensamente á los oyentes; fué repetida entre atronadores aplausos.

Igualmente se oyó dos veces la *Serenata*, de Saint-Saëns, interpretada primorosamente por los profesores de la Banda.

El resto del programa se hubiera repetido si el tiempo lo permitiera.

El público hizo objeto de una cariñosa ovación á la Banda municipal y á su ilustre director, el maestro Villa, al final de cada una de las obras interpretadas, que se convirtió en delirante despedida cuando acabó el concierto.

N. R. DE C.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN
Truchas escabechadas del Nalón. R. D.
8, PRECIADOS, 8

DE ARTE

La Exposición Navarro Martín

En el salón de conciertos de la Casa Alier, el joven pintor Navarro Martín ha expuesto algunos de sus cuadros.

La Exposición es interesantísima. Navarro Martín no es un principiante, sino un artista ya formado, de técnica sabia y admirables aptitudes.

Casi todos los cuadros son paisajes bellísimos, pintados con una honradez de procedimientos, un vigor de paleta y una sensibilidad artística que sorprenden y cautivan.

Campañas rientes, cielos de celajes soberbios, efectos de luz y sombra verdaderamente peregrinos y, sin embargo, de sorprendente exactitud, he aquí lo que hay en los lienzos de Navarro.

También cultiva este joven y notabilísimo pintor la figura. Uno de los cuadros expuestos es su autorretrato. Y con este ensayo prueba que sería tan notable retratista como es pintor de paisajes.

Aconsejamos á las personas de buen gusto vean la Exposición Navarro Martín. Merece ser visitada.

TOROS Y TOREROS

Lo de siempre.

Va tomando carta de naturaleza el que todos los días que se celebran corridas de novillos se lancen al redondel unos cuantos aprendices al arte de Montes, que por regla general no hacen otra cosa más que el ridículo en grado sumo.

Parte del público jalea los lances que estos espontáneos toreros suelen dar con unos trapos más ó menos sucios, á modo de capote; pero otra parte, á mi modo de ver la que tiene razón, condena este espectáculo, que un día va á acabar de una manera trágica.

El día que esto suceda, aplicaremos el «sistema español», y una orden terminante vendrá á prohibir de una manera más rotunda y categórica lo que hoy por debilidad de los presidentes constituye una parte de los programas novilleriles.

Aparte de que el público no va á ver torear á esos noveles toreros, y les hace perder por regla general el lucimiento á los espadas en los capotazos con que se suelen ganar algunas palmas. Y á ver esto es á lo que va la gente, no á los que abusando de ello y de la falta de carácter de los presidentes pueden convertir la fiesta en un duelo.

Con el mismo derecho, cuando Anselmi en el Real va á cantar la romanza de *Tosca* ó el sueño de *Manon*, podría salir á las candelas un aspirante á divo y ponerse á cantar para que lo oyéramos á la fuerza.

Por regla general, estos torerillos, cuando los ponen con traje de luces, no suelen borrar la memoria de Frasuelo, y de ejemplos de esto habla para hablar un rato.

De todas maneras, desde el día de mañana no pienso ni nombrarles en mi revista, perdiendo el tiempo y el espacio, para hablar de otra cosa que lo merece más.

Procedimiento que también pienso usar con el aficionado que maneja el cencerro y que parece que dirige la afición.

¿Es que no nos enteramos que el toro es manso hasta que él lo dice? ¿Es que no sabemos si ha sido un bajonazo hasta que el cencerro suena? ¿O que el toro es un choto?

Pero al fin y al cabo, esta diversión es más inofensiva que la anterior y, sobre todo, no constituye el abuso que en las anteriores líneas se menciona.

P. ALVAREZ.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

AGRICULTURA Y ARANCELES

Dos conferencias, á cual más interesantes, se han dado en estos últimos días en la Asociación de Agricultores de España, referentes á las relaciones que existen entre la explotación de los campos y las cuestiones arancelarias.

Desarrollaron los trabajos personas tan competentes y autorizadas como son los señores Valdés, director general de Aduanas, y Bernad, presidente de la Asociación de Labradores de Zaragoza, y, reconociendo ambos la importancia que para el agricultor tiene cuanto se relaciona con el Arancel y la necesidad de que los labradores defiendan en este sentido sus intereses, no hubo la menor conformidad entre los juicios de uno y otro conferenciante, á no ser en cuestiones que, como la del abaratamiento necesario de los transportes, constituyen ya verdaderos axiomas indiscutibles.

El Sr. Valdés, con la discreción á que le obliga su cargo público, después de analizar y desmenuzar el Arancel, trató de hacer resaltar la poca conveniencia que para la agricultura pueden representar los Tratados de comercio. El Sr. Bernad, por el contrario, se mostró partidario resuelto de dichos Tratados.

Para el Sr. Valdés la agricultura está protegida en los Aranceles, y la tendencia del agricultor debe ir hacia una protección aun mayor. El Sr. Bernad cree que la agricultura es víctima de un Arancel ultraproteccionista, que la mata por defender algunas industrias más ficticias que reales, y aconseja al labrador que marche en contra de toda protección, pidiendo la igualdad ó, mejor dicho, la equidad para unos y otros.

Ante todo, nos felicitamos de que estos asuntos se discutan y estudien serenamente, aplaudiendo á quienes llevaron sus ideas—y con sus ideas y palabras su ejemplo—á una entidad de agricultores; sólo así podrá pensarse en mejoras, pues hoy realmente apenas si tienen derecho á quejarse los labradores de cuanto concierne al Arancel, pues, dada su apatía y su indiferencia en lo que atañe á este asunto, demasiado benévolo han sido para con ellos.

Sin creer que la agricultura no esté protegida por el Arancel, pensamos que, en efecto, sufre ciertos perjuicios, no ya por olvidos hacia ella, sino, de una manera refleja, por excesivos favores concedidos á ciertas industrias que todos conocemos.

En general, nuestra agricultura no está preparada para la exportación, y para organizar ésta en debida forma, necesita resolver problemas bastante complejos; pero, por otra parte, la importación no puede causarla actualmente grandes daños, y, por lo tanto, los Tratados de comercio más la beneficiarán que la perjudicarán, si se hacen con una lógica discreción.

Ahora bien: para llegar á esos Tratados algo ventajosos es preciso que aquellas industrias privilegiadas se sacrifiquen, y como tal hecho ha de hallar obstáculos muy naturales, lo primordial es aclarar y definir la importancia para el país de unos y otros intereses.

Es decir, que, ante todo, los agricultores deben tomar la palabra, no consintiendo que sólo hablen los representantes de la parte contraria, y cuando de este movimiento surja la convicción de que la riqueza agraria debe ser atendida principalmente, los Aranceles responderán á este criterio, impuesto por la razón más que por otros manejos, que sólo tienen una vida pasajera.

JOSE ARAGON

LA PRODUCCION DE LEGUMINOSAS DE SECAÑO

Como las algarrobas, almortas y yerros prosperan en las peores tierras de secaño, algunos labradores creen que estas tres plantas son tan poco exigentes que no necesitan abono de ninguna clase para producir buenas cosechas. Semejante criterio es completamente absurdo, pues precisamente la extremada pobreza de los terrenos que se destinan á la siembra de dichas leguminosas aconseja la conveniencia de fertilizarlos en debida forma para conseguir que rindan abundante producción. Y la práctica agrícola ha sancionado plenamente esta doctrina. Para demostrarlo con hechos tangibles, y prescindiendo de disquisiciones teóricas que están fuera de lugar, citaremos los resultados de tres ensayos, entre otros muchos que reconocemos.

Algarrobas.—D. Celestino González, de Morales de Toro (Zamora), dividió un campo en dos parcelas, dejando una sin abonar y fertilizando la otra con escorias Thomas y sulfato de potasa. Sembrado todo el terreno de algarrobas en idénticas condiciones, y no obstante una persistente sequía durante toda la primavera, se obtuvieron las cosechas siguientes por hectárea:

Parcela abonada: 1.167 kilos de grano y 900 kilos de paja.

Idem sin abono: 900 kilos de grano y 600 kilos de paja.

Diferencia entre la parcela abonada y no abonada: 267 kilos de grano y 300 de paja.

Almortas.—En un ensayo análogo hecho en Almortas por D. Longinos Abia, de Castrojeiz (Burgos): la parcela fertilizada produjo 3.520 kilogramos de grano, y sólo 1.400 la que no había recibido abono.

Yerros.—Doña María Hierro, de Trespaderne (Burgos), nos proporciona los datos siguientes relativos á otro experimento realizado por dicha señora en el cultivo de yerros:

Cosecha por hectárea.

Parcela con escorias y sulfato de potasa: 2.400 kilos de grano y 4.820 kilos de paja.

Idem sin abono: 1.170 kilos de grano y 1.090 kilos de paja.

Aumento debido al abono: 1.230 kilos de grano y 3.730 kilos de paja.

Teniendo en cuenta las exigencias de las referidas leguminosas y las enseñanzas que se derivan de la práctica, recomendamos las siguientes fórmulas generales:

Para terrenos sueltos, sin cal (arenosos).

Escorias Thomas: 250 á 300 kilos por hectárea.

Kainita: 400 á 600 kilos por hectárea.

Para terrenos calizos.

Superfosfato de cal: 200 á 250 kilos por hectárea.

Cloruro potásico: 100 á 150 kilos por hectárea.

Para terrenos arcillosos.

Escorias ó superfosfato: 250 á 300 kilos por hectárea.

Sulfato de potasa: 80 á 100 kilos por hectárea.

Las dos materias deben mezclarse, distribuyéndolas á voleo y enterrándolas con una labor superficial antes de la siembra.

PRENSADO DE FORRAJES

Los forrajes secos y la paja, cuando han de ser trasladados para su consumo, necesitan sufrir prensados que disminuyan su volumen, para que el transporte resulte económico.

La carga de un vagón del ferrocarril suele ser de 10.000 kilogramos, y su capacidad, aproximadamente, de 300 metros cúbicos, siendo, por lo tanto, necesario, para obtener la mayor ventaja en las tarifas, que cada metro cúbico tenga una densidad mínima de 300 kilogramos. Como los henos amontonados suelen pesar de 80 á 90 kilogramos, el problema consiste en disminuir cuatro veces el volumen inicial.

Esto se consigue mediante las prensas de forrajes, y una de las más prácticas y económicas es la construída por el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.

Los gastos del prensado son, aproximadamente, los de 0,75 pesetas por cada 100 kilogramos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PUBLICACIONES DE PROPAGANDA

La Diputación provincial de Valencia y el Consejo de Fomento de aquella capital realizan desde hace tiempo una labor constante y bien orientada, publicando y repartiendo distintos folletos, que sintetizan prácticas modernas y procedimientos científicos agrícolas, exponiendo las doctrinas con lenguaje sencillo y al alcance de todos los labradores.

El último folleto, titulado *Sencillos conocimientos fundamentales de la vinificación usual en la provincia de Valencia*, debido, como otros muchos, á la inteligente pluma de D. Rafael Janini, es una cartilla práctica que puede iniciar á cualquier agricultor en lo referente á fermentaciones, corrección de mostos, vinificación propiamente dicha, mejora de los vinos por mezclas y extracción del tártaro de los orujos.

Ya en otras ocasiones hemos aplaudido sin reservas de ningún género la labor, realmente valiosa y eficaz, del Sr. Janini, pues es un caso poco frecuente en nuestro país el de un ingeniero agrónomo que prosiga con tal terquedad un trabajo que, como el de vulgarización de las materias agrónómicas, es arduo y á la vez carece de la brillantez de otros, que, con apariencia más científica, sean acaso menos difíciles.

DESINFECCION DE ESTIERCOLES

Se ha recomendado mucho por los zootecnistas la desinfección de los estiércoles para evitar la propagación de la fiebre aftosa.

M. Löffler, de Berlín, ha hecho á este propósito detenidas investigaciones, encaminadas á determinar hasta qué punto es necesario desinfectar los estiércoles con el fin de destruir los agentes patógenos de esta enfermedad, habiendo podido comprobar que estos agentes no pueden resistir temperaturas que alcancen 50°. Como el estiércol alcanza frecuentemente temperaturas hasta de 70°, será suficiente amontonar los estiércoles de los animales atacados de fiebre aftosa, comprimiéndolos bien y cubriéndolos después con una capa de tierra para que todos los gérmenes patógenos perezcan en el plazo de cinco á seis días, y por tanto, se pueda considerar dicho estiércol como esterilizado.

Por tratarse de una práctica sencilla, es de suponer que se generalizará rápidamente.

LA VUELTA AL PAN CASERO

M. Ballaud, farmacéutico militar francés, ha tratado en la Academia de Ciencias de París un asunto primordial para la alimentación: el pan y su mejor preparación.

En su trabajo ha demostrado M. Ballaud que el pan blanco que proviene de harinas constituidas por las partes centrales de los granos de trigo, las menos ricas en grasas y en azúcar, era mucho menos nutritivo que ese pan casero, moreno, que se hace con todas las partes del grano, excepto las envolturas externas.

La fabricación de harinas extrae actualmente un 50 por 100 de materia panificable de los trigos, mientras que hace menos de cincuenta años extraía unos 83 kilos de harinas para el pan de cada 100 kilos de grano.

Como consecuencia de sus investigaciones, M. Ballaud recomienda el uso del pan moreno para la alimentación del soldado, del obrero y de todos aquellos que no compensen las deficiencias del pan blanco con un consumo considerable de carnes ú otros alimentos ricos y concentrados.

HUEVOS DESECADOS

Muy numerosos son los procedimientos que se han ideado para conservar los huevos. El

más en boga ahora es el de la desecación, que se practica en Francia del modo siguiente:

Se echan los huevos descascarados en una artesa, mezclándolos allí con agua tibia y convirtiéndolos en un líquido homogéneo, que Este líquido pasa á la máquina desecadora, y de ella sale en forma de sémola de un color amarillo claro, de la que se dice que conserva todas las cualidades nutritivas del huevo, con la ventaja de que puede guardarse por mucho tiempo y en condición de ser siempre utilizado para confeccionar tortillas, flanes, pasteles, etc.

Parece que el procedimiento es originario de los Estados Unidos, igualmente que la maquinaria que en él se emplea; pero los franceses han sido los primeros en ponerlo en práctica.

Verdaderas Medias Seda Americanas. 1 A 2,40! Sólo en Casa Rovira. Postas, 34.

UN ANIVERSARIO

EL MARQUES DEL TURIA

Cúmplase hoy sábado el primer aniversario de la muerte de un español ejemplar que en aras del bien, del progreso, de la cultura de su país, lo dió y sacrificó todo: salud, tiempo, nombre y fortuna. La fama pregona un día desde las cimas de la gloria el nombre de Tomás Trénor y Palavicino, ídolo de pueblos, amigo de reyes, caudillo de multitudes en hermosas é inolvidables campañas de paz y de trabajo; pero la fama no ha dicho, sintiendo rubores y sonrojos patrióticos, que los méritos envidiados en las horas del triunfo se acrisolaron en horas sin fin de congojas y martirio, presididas por una abnegación y una grandeza de alma singulares.

El insigne creador de las Exposiciones de Valencia en 1909 y 1910, el hombre infatigable que fué para su ciudad lo que el gran Rius y Taulat para Barcelona, dejó á sus hijos sin otra herencia que su apellido y su ejemplo; pero les dejó una cuenta por salvar el día en que la Patria conozca y practique la virtud del reconocimiento, de la gratitud.

Porque sin Trénor al frente de las energías valencianas en los días de julio de 1909, los disturbios de Barcelona contra la guerra de Melilla y luego los sucesos de la Semana trágica hubieran repercutido en Valencia, corriendo por el litoral, y sabe Dios hasta dónde, como un incendio indomable. La trágica que los entusiasmos de Trénor por su obra recabaron de los partidos y de los políticos valencianos más radicales impidió que la ciudad de las flores siguiese la suerte de la ciudad de las fábricas, y al impedirlo aisló el foco perturbador y aseguró la paz pública. Y esto se logró resistiendo el pánico, manteniendo abierta la Exposición sin interrumpir sus fiestas ni alterar su programa, á sabiendas de que los ingresos no correspondían á los dispendios de una empresa hecha para tiempos de júbilo, de expansión, de alegría, no para tiempos de terror y miedo.

En sus hermosas acometividades, el marqués del Turia nos quiso y tuvo por compañeros y auxiliares. Nuestro periódico le mereció un sincero cariño, lealmente correspondido. Hoy, al rendirle este recuerdo, sentimos renovarse la pena que nos causó su muerte. Varón ilustre por sus actos de civismo, lo fué al morir por sus rasgos de cristiano y caballero. Su mortaja, su uniforme; y de todo lo que en vida fué, no quiso en su esquela otras menciones que la de su empleo militar, porque era artillero de corazón, y el título que le dió el Rey por su devoción sin límites al Monarca.

A su viuda, á sus hijos, á su padre y hermanos y al respetable general Azcárraga, su padre político, que por hijo le amó entrañablemente, llegue la expresión de nuestro pésame. En esta casa y en estas páginas hay, de antiguo, un muy hondo afecto para los aciertos y la buena memoria del primer marqués del Turia.

La Calera debe su creciente prosperidad á la bondad y baratura de sus carbones; pero, además, y no en pequeña parte, la debe á que la comisión que habla de pagar á los revendedores se la abona directamente al consumidor. Todo comprador de sacos sueltos tiene derecho á un décimo de lotería por cada 50 sacos que pague.

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA DE MADRID

El primer concierto de abono, bajo la dirección del maestro Arbós, se celebrará mañana domingo, á las nueve y media de la noche. He aquí el programa oficial:

Primera parte.

1.º *Ifigenia in Aulis* (obertura), Gluck

Wagner.

2.º a) *Andante de la Cassation* en sol;

b) *Danzas tedesca* (primera audición), Mozart.

3.º a) *Largo*; b) *Allegro con spirito*, de la *Sinfonía en sol* (núm. 13), Haydn.

Segunda parte.

Séptima sinfonía en la (ob. 92), Beethoven.

Poco sostenuto. Vivace. Allegretto. Presto. Assai meno presto. Presto. Allegro con brio.

Tercera parte.

1.º *Don Juan*, poema sinfónico (ob. 52), R. Strauss.

2.º *Variaciones sinfónicas*, sobre un tema de Haydn (ob. 56), primera audición, Brahms.

3.º *Los maestros cantores de Nuremberg* (preludio), Wagner.

El segundo concierto de abono tendrá lugar el domingo 29 de marzo, á las nueve y media de la noche.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—La vacante producida por fallecimiento del administrador principal de Barcelona, señor conde de Montes Claros, motivará los siguientes ascensos:
A jefe de Administración de segunda clase, D. Manuel de Vicente y Tutor, jefe de la sección primera.

A jefe de Negociado de primera clase, don Emilio Rodríguez, jefe del Negociado de Internacional en la Dirección general.

A jefe de Negociado de segunda clase, don Millán Llorente, administrador principal de Soria.

A jefe de Negociado de tercera clase, don Antonio Vázquez.

Para la Administración principal de Barcelona se indica a D. Marcial Meruendano, actual subinspector general.

El próximo Congreso postal. Se ha concedido un crédito de 500.000 pesetas para ayuda de los gastos que ocasiona la celebración en Madrid del próximo Congreso de la Unión Postal Universal.

Han sido designados los jefes que habrán de estudiar y dictaminar acerca de los diversos temas presentados por las provincias. Los nombrados son: D. Carlos Flórez, D. Manuel de Vicente y Tutor, D. Roberto Robert, D. Emilio Rodríguez y D. José de España.

Probablemente serán nombrados delegados en el Congreso el director general, D. Emilio Ortuño, y el actual inspector general, don Carlos Flórez.

Paquetes postales. Ha sido autorizada para el servicio de paquetes postales la estafeta de Ortigueira (Coruña).

Giro postal. Para desempeñar el servicio de giros postales han sido autorizadas las siguientes estafetas: Cascante y Elizondo (Navarra), Sacedón (Guadalajara), Tárrega (León), Grado (Oviedo), Riaza (Segovia), Arcos de la Frontera (Cádiz), Carballino (Orense) y Negreira (Coruña).

Empezarán a prestar el nuevo servicio a partir del día 1.º de abril próximo.

Líneas telefónicas interrumpidas. Continúan interrumpidas las siguientes líneas: Cable francés Cádiz-Tánger.

Cable Ceuta-Tánger. Los telegramas para Tánger, Arcila y Laraché deben expedirse por vía Cádiz ó Vigo-Eastern (sin variación de tasa).

Orán-Tánger. Cable Cayena-Salinas. Los telegramas para las Guayanas no se pueden cursar por vías del Sur.

Cable Cayena-Paramaribo. Cable Jamaica-Colón. Línea restablecida. Ha quedado restablecido el servicio telegráfico en la línea de San Michel-Tayal.

En medio de los sinsabores... y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López!

Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Dice el Presidente El Sr. Dato recibió a primera hora de la tarde a los periodistas en su despacho oficial.

Dijo que, después de haber conferenciado con el ministro de la Gobernación, estuvo en Palacio para cumplimentar a la Reina madre, a cuya augusta dama no veía desde que se marcharon los Reyes.

Tenía un telegrama de Moratalla, diciéndole que los Reyes continúan sin novedad, y que hoy pasarán unas horas en Córdoba.

«Ya la Prensa—añadió el Sr. Dato—dice que el lunes visitarán los Reyes Sevilla.

En el expreso de Andalucía marcha esta noche el general Marina, a quien despedirán en la estación, en nombre del Gobierno, los Sres. Presidente del Consejo y ministros de Estado y de la Guerra.»

Refiriéndose a los rumores que ayer circularon sobre dimisión del general Marina, manifestó el Sr. Dato que era desatinado suponer tal cosa, y que no había motivo, por lo que dijera un orador, para creerlo.

«Tampoco—dijo también el Sr. Dato—podía nadie relacionar la supuesta dimisión con instrucciones que el general Marina haya recibido del Gobierno.

Conoce el alto comisario las orientaciones del Gobierno y ha podido, como lo ha hecho, estudiar el problema de Marruecos con una absoluta libertad de acción en todo lo referente al mando de las tropas y operaciones militares.

«El Gobierno no tiene sino motivos para felicitarse de la patriótica y abnegada cooperación del general Marina en los asuntos de África.»

Se refirió luego el Sr. Dato a algo que publicaba ABC sobre senadores y que él no había tenido ocasión de leer, para negar todo fundamento a lo acogido por dicho colega, y afirmar que los nombramientos de senadores vitaleses serán firmados con anterioridad a la reunión de las mayorías.

«Yo no puedo—decía el Sr. Dato hablando del mismo asunto—considerarme jefe de un Gobierno interino, sin perjuicio de que el día en que me falte la confianza de la mayoría, como tengo la del Rey, abandonaré mi puesto; pero no tengo el menor motivo para suponer que la confianza de la mayoría haya de faltarme. Si eso ocurriera, respondería a los señores, a errores míos, y para éstos no deseo apoyo.»

Le preguntaron los periodistas acerca de la conferencia del Sr. Maura y Gamazo, a lo cual contestó el Presidente:

«Como ha dicho muy bien el señor ministro de Estado, el Parlamento va a abrirse dentro de pocos días y se hablará de Marruecos, contestando el Gobierno a los cargos que se le hagan, bien entendido que las responsabilidades de éste empiezan desde que se constituyó.

Hay otra cosa evidente, y es que después de la toma de Zeluán continuó en el mando del ejército de Melilla el general, lo cual constituye una evidente aprobación de su conducta militar por el Gobierno que entonces presidía el Sr. Maura.»

Después de estas palabras el Sr. Dato se despidió de los periodistas.

conferencia del Sr. Maura y Gamazo, a lo cual contestó el Presidente:
«Como ha dicho muy bien el señor ministro de Estado, el Parlamento va a abrirse dentro de pocos días y se hablará de Marruecos, contestando el Gobierno a los cargos que se le hagan, bien entendido que las responsabilidades de éste empiezan desde que se constituyó.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Lists various bonds and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras. Lists market values.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: A los Hornos, Resinera, Explosivos, Industria y Comercio, Feijueras. Lists market values.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

La Vida Deportiva

Acuerdos del Moto Club Madrid.

En junta general extraordinaria celebrada por el Moto Club Madrid se acordó celebrar su carrera campeonato el próximo mes de junio en el circuito de Guadarrama, nombrar vicepresidente de esta Sociedad a D. Federico Sawa y que continúen en sus cargos de presidente, secretario y tesorero los Sres. Santamaría, Salas y Cuevas.

La última excursión celebrada por este Club fué a Toledo, donde pasaron el día muy agradablemente los numerosos aficionados que asistieron a esta jira.

Unión Deportiva Madrileña. El próximo domingo, día 23, celebrará esta Sociedad su primera excursión oficial mensual ciclo-motorista, a Alcalá de Henares, en donde tendrá lugar el banquete.

La hora de reunión será a las nueve y media de la mañana, en la plaza de Castelar (Cibeles).

Particularmente sabemos que reina gran entusiasmo para esta excursión, la que promete ser agradable y animada, dado el gran número de socios y particulares que piensan asistir.

También celebrará dicha Sociedad, el domingo, día 29, en la carretera de la Coruña, su primera carrera «handicap» de inauguración, de 50 kilómetros.

La salida a los corredores se dará a las nueve de la mañana, en el kilómetro 4 al 29 y regreso.

Los premios consisten en: 1.º Sesenta pesetas. 2.º Un juego de tubulares. 3.º Treinta pesetas. 4.º Quince pesetas.

Además, la Sociedad otorgará una magnífica copa de plata al corredor que en dos ca-

rreras consecutivas ó tres alternas se clasifique el primero.

Los nombres de los corredores, con sus respectivos «handicaps» y los Jurados para esta carrera, se darán a conocer en breve.

Campeonato de segunda categoría. En el campo de deportes del Athletic Club (calle de Narváez) se celebrarán mañana los siguientes partidos:

A las nueve de la mañana: primero, Cardenal Cisneros, F. C., contra segundo, Athletic Club.

A las once de la mañana: primero, Unión Deportiva del Crédit Lyonnais, contra segundo, Madrid F. C.

Concurso hípico internacional. Se ha publicado el programa del concurso hípico internacional, que bajo la presidencia de honor de S. M. el Rey se celebrará en Madrid del 1 al 14 de junio.

CASA REAL

SS. MM. llegarán a Madrid el día 25. Los polistas de Moratalla regresarán el lunes próximo.

S. M. la Reina Doña Victoria tomará parte este año en la edificante y piadosa ceremonia del Lavatorio y comida de los pobres, sirviendo a doce mujeres.

Aún no hay noticia de cuándo se enviarán a la Armería Real las piezas de la armadura de Felipe II, que se conserva en el Museo del Ejército en París.

Dichas piezas no son otra cosa que la tetera del caballo y dos rodelitas de la armadura de dicho Monarca.

El día 26 se hará solemne entrega en París de la medalla de oro que la Sociedad de Alimentación ha concedido a S. M. el Rey Don Alfonso XIII, en reconocimiento a sus esfuerzos en favor de la repoblación forestal y de la conservación de algunas especies, entre ellas la «capra hispánica». El Monarca ha dado, al efecto, su representación personal al señor marqués de Villaurrutia, embajador de España en París. En dicho acto se pronunciarán discursos. Probablemente concurrirá el Presidente de la República.

El día 29 del actual celebrará sesión extraordinaria la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando para conmemorar el centenario de la muerte del Greco.

Concurrirán los individuos de la Junta del Centenario, constituida en Toledo, y probablemente SS. MM. y AA.

Leerán discursos los académicos Sres. Gamelo y Repullés y Vargas, y un soneto al Greco el Sr. Avilés.

La fiesta terminará con la interpretación de algunas inspiradas páginas musicales.

Cosas madrileñas

Casas saneadas. Como todas las semanas, se recibe en esta Redacción una nota oficiosa que dice así: «Según los datos oficiales publicados en el último número del «Boletín del Ayuntamiento», por la Junta técnica de salubridad é higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid con arreglo al bando de 3 de octubre de 1898 é instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios é higiénicos, oscilando a la cifra de 7.678, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio. Placas nuevas concedidas durante el mes de febrero último, 24.»

La Junta técnica de salubridad é higiene se queda tan satisfecha con comunicar al vecindario que, aunque con lentitud abrumadora, se van saneando las casas madrileñas; pero el vecindario no se muestra tan optimista, y al leer esas notas semanales se sonríe, a mi juicio con razón.

¿De qué sirve que durante el mes de febrero último se hayan concedido 24 placas de salubridad a otras tantas casas que están en absoluto aisladas de la alcantarilla con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios é higiénicos, si acaso en esas mismas 24 casas se corta el agua por los porteros desde las diez de la noche a las siete de la mañana?

¿Son salubres esas fincas en las que el agua no corre durante la mitad del día?

Si el Ayuntamiento no toma algún acuerdo enérgico para impedir eso, llegará un día en que todas las casas madrileñas ostentarán en sus fachadas la policroma placa de la Junta de Salubridad, y, sin embargo, la mortalidad continuará siendo tan elevada como hasta aquí.

El alcalde, sus tenientes, los concejales todos, deben preocuparse de esto con la misma constancia, por lo menos, que tiene la Junta de Salubridad é Higiene para publicar sus notas oficiosas.

Concierto para los niños. Publica «El País» la siguiente noticia: «La Banda municipal, que ayer terminó su temporada de conciertos en el teatro Español, celebrará otro, según parece, de divulgación artística para los niños, al que sólo asistirán los alumnos de las escuelas municipales.»

Ojalá fuese cierta la noticia preinserta; pero lo único que hay de esto son unas líneas que publicó hace dos días pidiéndole al alcalde que se preocupase de la organización de ese festival, y ya se sabe que no es lo mismo pedir que dar.

Hasta ahora sólo hay la petición de que

los hombres de la zona se preocupen de los hombres de mañana.

¿Lograremos nuestros deseos? La zona de recreos del Retiro. Al constituirse la actual Comisión de Espectáculos se pensó en la conveniencia de arrendar para el verano próximo la zona de recreos del Retiro; pero, según mis noticias, después de estudiar bien la cuestión, se ha caído en la cuenta de que un particular no podría dar por el precio que el Ayuntamiento señala a sus entradas la cantidad y calidad de espectáculos que el Concejo ofrece al vecindario, y parece ser que desiste de la idea del arrendamiento, entre otras razones por tropezarse con algunas dificultades legales para ello.

En el año 1912 le costó al Ayuntamiento algunos miles de pesetas aquella zona; pero quedaron en beneficio varias obras, como las de cerramiento, canalización y bocas de riego, aparatos para el alumbrado, etc., etc. En el pasado año perdió más aún; pero conviene no olvidar que fué debido a la construcción del teatro que recientemente ha sido derribado, puesto que, según las cuentas publicadas, hasta la víspera de la construcción de aquel teatro, llevaba ganados el Ayuntamiento varios miles de pesetas, que se hubieran convertido en miles de duros al terminar la temporada, de no haberse intentado la aventura del nuevo teatro.

No discutiré si sería ó no conveniente el arrendamiento de la zona de recreos; pero sí me parece oportuno recomendar a la Comisión de Espectáculos actividad, mucha actividad para los trabajos preparatorios.

Pensándolo con tiempo se pueden llevar a la zona del Retiro varios recreos, espectáculos diversos que no pueden implantarse cuando la temporada comienza, y sin gastos para el Ayuntamiento, sino, por el contrario, con ingresos saneados, se puede ofrecer por poco dinero un agradable lugar de esparcimiento para las noches estivales al vecindario madrileño.

Veremos si la Comisión escucha mi modesta voz y aprovecha el tiempo que falta para que la temporada comience.

EL GACETERO DE LA VILLA

Crema Marie Brizard

Es un licor conocido en el mundo entero.

EL GORDO

La Administración de Loterías núm. 48, de la calle de Fuencarral, 7, ha sido grandemente favorecida en el sorteo de esta mañana.

Le han correspondido nada menos que el premio mayor, de 150.000 pesetas; las aproximaciones anterior y posterior, más de veinte premios de la centena é infinidad de premios pequeños.

Hará cuatro días que un señor mandó separar del escarpate la mitad del billete número 13.332, agradecido con el premio mayor; pagó un décimo y rogó que le reservaran los cuatro restantes hasta el día 20 por la noche. Dicha persona no se presentó a recogerlos, y los cuatro décimos fueron vendidos a las ocho de la mañana de hoy á diferentes compradores.

El otro medio billete se vendió anteriormente en décimos sueltos.

De los favorecidos por la suerte sólo se sabe que la doncella, la cocinera y un criado de un médico de la calle de Fuencarral poseen uno de los décimos vendidos esta mañana, y otro una anciana que parece llamarse doña Teodora Vidal.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Plaza de Toros de Madrid

El día 22 se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los Sres. Cabezudo y Castillo, de Escalona (Toledo), por las cuadrillas de Algabeño II, Eusebio Fuentes y Larita.

La corrida empezará a las cuatro.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña María Paz Daguerré, 72 años, Santa Bárbara, 8.—Basilio Aragonés, un año, Amaniel, 21.—Manuel García, un año, Luna, 5.—Francisco Sánchez, 5 meses, Toledo, 49.—Teresa Rizo, 83 años, Eloy Gonzalo, 3.—Domingo Menoyo, 43 años.—Cecilia Rubio, 82 años, Claudio Coello, 52.—Juana Yáñez, 80 años, Hileras, 7.—Enrique Moreno, 42 años, Marqués de Urquijo, 23.—Cándida Rodríguez, 7 meses, Hortaleza, 108.—Angela Gabilán, 24 años, Hospital de la Princesa.—José Plasencia, un año, Magallanes, 19.—Luis Ríos, un año, Galileo, 44.—Francisco Flores, 76 años, Garcilaso, 13.—Dionisio Ferrer, 43 años, San Dimas, 9.—Manuel Escobar, 56 años, Dos de Mayo, 3.—Felisa Alvarado, 7 meses, Santísima Trinidad, 8.—José Michón, 42 años, Amparo, 60.—María Soledad Llamas, 47 años, Tribulete, 12.—Inevina Vázquez, 9 meses, Pacífico, 22.—Modesta García, 2 años, Calatrava, 7.—Elicia A. Sacedón, 8 meses, Limón, 16.—Joaquín Mario, 9 días, San Pedro Mártir, 4.—María Teresa Ramos, un año, Toledo, 126.

Norberta Alonso, 62 años, Cebada, 17.—Miguel Poros, un mes, Amparo, 55.—José Gutiérrez, un año, San Agustín, 14.—Isabel Alonso, un año, Toledo, 118.—Fernando Candela, 20 años, Avemaría, 46.—José Solano, 19 años, Doctor Fourquet, 27.—José Solano, 68 años, Torrecilla del Leal, 20.—Manuel de Roca, 2 años, Ramón de la Cruz, 21.—Carmen Larrañaga, 11 años, San Marcos, 37.—Teresa Rubio, 75 años, Barbieri, 8.—Fernando Núñez, 11 días, Galileo, 4.—Manuel Plana, 37 años, Amazonas, 10.—Emilio Ucelay, 73 años, Príncipe, 10.—Leopoldo de la Maza, 67 años, Alcalá, 112.—Saturni-

no Rodríguez, 58 años, Francisco Rojas, 4.—Carmen Arteaga, 35 años, Aguilá, 23.—Petra de la Vega, 76 años, Almagro, 3.—Manuela Diaz, 85 años, Carretera de Toledo, 38.—Anastasia Sotoca, 26 años, Hospital Provincial.—Anselmo Riveira, 24 años, Idem.—Concepción Merino, 32 años, Idem.—Paula García, 40 años, Idem.—Aurelia García, 6 años, Idem.—Luis Picazo, 45 años, Idem.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO Doctores Serrana y Mayoral. El mecánico Luis Cazorla Blanco, de quince años, que trabajaba en la fábrica de metales establecida en la calle de Gaztambide, núm. 10, se causó una grave herida en la mano derecha.

—En la calle de Bailén sufrió una caída casual doña Asunción García Perendo, que resultó con una herida en la región parietal derecha.

CHAMBERI Doctores Sanz y Guinea. Trabajando en la construcción de un pozo, en una casa de la calle de Los Artistas, el pocero Eusebio Marcos Díaz, de cuarenta y cuatro años, se ocasionó heridas de pronóstico reservado.

Después de curado de primera intención fué trasladado a su domicilio, paseo de Ronda, número 4.

CONGRESO Doctores Cicero y Gómez. El niño de tres años Felipe Ruiz Moreno, domiciliado en la calle de Los Madrazo, 15, se produjo lesiones de pronóstico reservado jugando con otros niños de su edad en el patio de su casa.

—Al apearse de un tranvía en marcha en la calle del Pacífico doña Rosa Fernández Lomba, de sesenta y cuatro años, se ocasionó contusiones en la región lumbar y una herida en la frente.

CENTRO Doctores Villegas y Pérez Martínez. El vaquero Cesáreo Pérez, que iba montado en una mula, atropelló en la calle de la Aduana á Aurea Martín, de sesenta y dos años, que tuvo que ser curada de varias heridas y contusiones.

En satisfactorio estado pasó á su domicilio, calle de Oriente, núm. 3.

—En las obras del hotel de Roma, sito en la calle de la Reina, se cayó de una escalera el albañil Mariano Alvarez Muñiz, de diez y ocho años, que sufrió heridas de pronóstico reservado.

—Un sujeto llamado Joaquín, que se dió á la fuga y no ha sido detenido, agredió en la calle de la Reina al carretero Diego Rodríguez Canes, de treinta y siete años, infiriéndole una herida incisa en la oreja derecha.

UNIVERSIDAD Doctores Angulo y Cruz. En la calle de San Bernardo fué mordido por un perro el niño de nueve años Francisco Paredes Valle, que fué curado de una herida en la pierna derecha.

El perro pasó al Laboratorio de Alonso XIII para ser sometido á observación.

Accidente del trabajo. En una fábrica de aserrar maderas establecida en la calle de Ferraz, número 72, fué alcanzado por una sierra mecánica el obrero Leonardo Antonio Pérez, que resultó con graves heridas en la mano derecha.

Anciana gravemente lesionada. La anciana de setenta y cinco años Rosario García Prieto tuvo la desgracia de caerse en la Puerta de Toledo.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, los médicos de guardia la apreciaron la fractura del cúbito derecho por su tercio medio.

La tenacidad de unos cacos. Anteayer le robaron á un panadero establecido en la calle de Santiago, número 18, el cajón, que contenía 33 duros en plata y calderilla.

Los ladrones penetraron en la tienda, y aprovechando un descuido del encargado, saltaron el mostrador, cogieron el cajón y salieron corriendo.

Debieron creer que eran perseguidos, y se guardaron en los bolsillos las monedas de plata que estaban en un cestillo y dejaron abandonado el cajón con la calderilla en la esquina de la calle de Luzón.

Unos guardias que vieron la maniobra recogieron el cajón, pero no pudieron detener á los rateros.

El panadero ha recuperado el cajón con la calderilla, y ya daba por bien perdido el resto del dinero; pero anoche volvió á ser víctima de otro robo.

En un instante que perdió de vista el establecimiento, le sustrajeron los pesos.

Como eso era ya abusar, el buen industrial dió conocimiento de los hechos en la Comisaría correspondiente.

Un suceso extraño. Anoche ocurrió en la calle de Montealeón un suceso verdaderamente extraño.

Raimundo Martín Dueñas y Julián Pérez hallábase charlando en dicha calle, esquina al bulevar de Alberto Aguilera.

Raimundo obsequió á su amigo con un cigarro. Este le encendió, arrojando la cerilla encendida, que precisamente fué á caer encima de un papel, que se encendió, produciendo una fuerte foguezo. El papel contenía una cantidad de pólvora.

Este es el suceso relatado por los dos interesados, que tuvieron que ser curados en la Casa de Socorro correspondiente de quemaduras en la cara.

Fueron calificadas de leves.

De dicho establecimiento benéfico se envió el parte á la Dirección general de Seguridad, y el Sr. Méndez Alanís ha encargado á sus subordinados que practiquen las naturales investigaciones.

ACCIDENTE EN UN TEATRO

ELECTRICISTA MUERTO

Ayer tarde, á las seis y media, se cayó al foso del Gran Teatro el obrero electricista del mismo, Angel Monterde, de veintitrés años, soltero y natural de Madrid, que habitaba en el Callejón de la Concepción Jerónima, núm. 3.

Hallábase el pobre operario realizando unos trabajos de empalme en la instalación eléctrica, cuando perdió el equilibrio y cayó de cabeza al segundo foso del escenario.

Las lesiones que se produjo eran tan graves, que apenas colocado en la mesa de operaciones de la Policlínica de la calle de Tamarit, adonde se le trasladó inmediatamente sin sentido y con leves señales de vida, dejó de existir.

El médico de guardia no pudo más que certificar la defunción y consignar las lesiones que presentaba.

La muerte fué á consecuencia de la intensísima conmoción visceral y cerebral, producidas por la caída, que, además, le ocasionó la fractura de la base del cráneo.

El juez de guardia, avisado en el acto desde la Policlínica, se personó inmediatamente allí, instruyendo las diligencias correspondientes.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DE LA SEMANA SANTA EN ROMA



Programa

- 1.º de abril.—Viaje de Cerbere á Marsella, donde se llegará para dormir.
2 de abril.—En Marsella. Visita.
3 de abril.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza. Estancia en Niza.
4 de abril.—En Niza. Excursión en automóvil á Monte Carlo y Menton.
5 de abril.—Viaje de Niza á Génova.
6 de abril.—Estancia en Génova. Visita.
7 de abril.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje á Roma, donde se llegará á media noche.
Desde Miércoles Santo, 8 de abril, hasta el 13 de abril.—Estancia en Roma. Visita detallada de la población. Asistencia á las principales fiestas religiosas.
14 de abril.—Estancia en Nápoles. Visita de la población.
15 de abril.—Embarque por la mañana para Capri. Almuerzo en Capri. Embarque para Sorrento, donde se terminará el día.
16 de abril.—En coche desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles.
17 de abril.—Segunda estancia en Nápoles, para permitir la excursión al Vesubio.
18 de abril.—Viaje de Nápoles á Florencia.
19 y 20 de abril.—Estancia en Florencia. Visita.
21 de abril.—Viaje de Florencia á Venecia.
22 y 23 de abril.—Estancia en Venecia. Visita.
24 de abril.—Por la mañana, viaje á Milán. Por la tarde, visita de Milán.
25 de abril.—Continuación de la estancia en Milán y excursión á la Cartuja de Pavía.
26 de abril.—Por la mañana, viaje á Turin. Visita de Turin.
27 de abril.—Viaje de Turin á Lyon por el Mont-Cenis.
28 de abril.—En Lyon, visita. Salida para Cerbere.
29 de abril.—Regreso á España.

Precio 1.100 pesetas

con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas á Museos y curiosidades, etcétera.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

EL TIMO DE LA BOTELLA

Se están poniendo las cosas como para comprarse un dirigible y en él elevarse á gran altura y no volver á poner los pies en esta plebana Tierra.

A los mil procedimientos inventados para timarle á uno unas pesetas hay que añadir otro procedimiento nuevo, por el cual le sacan á cualquiera, que camine deprisa ó despacio, la módica cantidad de una peseta.

El nuevo timo es el de la botella, que mejor debiera llamarse el del encontronazo.

Cuando vean ustedes en la calle que un niño ó niña se dirige hacia usted con una botella en la mano, procuren por todos los procedimientos evitar que la inocente criatura, que se hace la distraída, tropiece con ustedes, pues es un tropezón que cuesta una peseta.

El timador procura tropezar, y tan pronto como lo consigue, deja caer al suelo una botella que solamente contiene agua, bien sea de Lozoya, bien de la de los viajes antiguos.

La botella, naturalmente, se hace mil pedacitos, y en este momento el párvulo llora, patalea y á gritos dice que su madre le va á matar.

A los cinco minutos el niño se ve rodeado de curiosos, que le hacen mil preguntas.

—¿Qué te ha pasado, rico?
—¿Por qué lloras, precioso?
Y el caso recién nacido timador sigue sin soltar la «perla», y, claro está, sin separarse del que ha escogido de «primos».

Las preguntas continúan y el corro es cada vez mayor.
—Pero dínos, ¿por qué lloras?
—¡Ay! ¡Ay! ¡Dios mío! ¡Mi madre me mata hoy!
—¿Pero por qué, rico?
—¡Ay! ¡Ay!... Porque este caballero me ha roto una botella con una peseta de aguardiente. ¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!...

Y, naturalmente, como tenemos la costumbre, por regla general, de hablar por hablar, en seguida surgen los que llaman bruto y animal al que sólo ha cometido el delito de ser escogido por el «angulito» para sacarle la peseta.

La víctima del tropezón, ante las lágrimas del nene y el chaparrón de frases gruesas que le dedican parte de los que forman el corro, tira de portamonedas y pone en la mano del desgraciado «bebé» una peseta ó dos, ó un duro, y más corrido que una colilla de cigarro Susini, se separa del corro.

El niño cesa de llorar.
Pero si le seguís podréis observar que después de recorrer dos ó tres calles sale á su encuentro una mujer, que ésta recibe de manos del chiquelo la cantidad timada, y que el chiquelo recibe de manos de la mujer otra botella llena de agua y de nuevo se dispone á dar otro tropezón.

Cuidado con los niños que vedis con una botella en la mano, porque como no evitéis el tropezón, ya sabéis lo que os espera: oír un chaparrón de insultos y volver á casa con una peseta menos.

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el cariz lluvioso del tiempo. Las lluvias son copiosas en la región gallega, y en la aragonesa se presentan acompañadas de manifestaciones eléctricas.

Persiste el temporal de mar y viento en las costas del Norte y Noroeste, y en el interior de la Península soplan con fuerza los vientos del tercer cuadrante.

Las temperaturas mínimas son, en general, inferiores á las de los últimos días.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 706 milis. (12 m.); Mínima, 702 (12 n.). Viento: Dirección, ONO; Recorrido, 861 k.; Máximo al sol, 16. Temperatura: Máxima, 13. Humedad relativa: Mínima, 57.

DESTINOS DE HACIENDA

Anoche dimos la noticia de haberse adjudicado las veintiséis plazas de oficiales cuartos reservadas á la oposición y que estaban vacantes.

Como consecuencia de esa adjudicación quedan destinados: Don Angel Naval, á la Dirección de Contribuciones; D. David Ormaechea, á la Subsecretaría del ministerio; D. Jaime Guerra, á la Deuda; D. Francisco Lago, á la Inspección general; D. Luis Menéndez, á la Administración de Contribuciones de Barcelona; D. Augusto López, á la Intervención de Guadalupe; D. José Marengo, á la Tesorería de Toledo; D. Salvador de Lucena, á la Administración de Contribuciones de Barcelona; D. Juan Romero, á la Administración de Propiedades de Granada; D. Augusto Ben, á la Tesorería de Gerona; D. Pablo Carabias, á la Administración de Contribuciones de Segovia; D. Arturo Piña, á la Intervención de Avila; D. Alfonso Núñez de Haro, á la Intervención de Barcelona; D. Gabriel del Valle, á la Intervención de Santander.

D. José Antonio Gómez, á la Tesorería de Sevilla; D. Manuel Estremera de Torres, á la de Badajoz; D. Alberto de Rica, á la Intervención de Castellón; D. Alfredo Prados, á la de Orense; D. José Durado, á la de Badajoz; D. Rafael Ripoll, á la Tesorería de Cuenca; D. Fernando José Lomena, á la Administración de Contribuciones de Badajoz; D. Julio Mavini Peña, á la de Teruel; D. Lorenzo Marcial Loz, á la de Tesorería de Cá-

ceres, y D. Manuel Valeriola, á la Intervención de Huesca.

No se han presentado los opositores aprobados D. Gonzalo Herrero y D. Moisés Iglesias, que hacían en la relación los números 6 y 26, quedando por tanto sin designar los oficiales que hayan de nombrarse para proveer una vacante en la Tesorería de Tenerife y otra en la Intervención de Santa Cruz de la Palma.

Los destinos anteriores se proveen en la forma que hace días dijimos, ó sea eligiendo los interesados por el orden numérico de calificación.

DIPUTACION PROVINCIAL

ELECCION DE SENADORES

Designación de la Mesa interina.

Bajo la presidencia del presidente, señor Diaz Agero, tuvo lugar á las diez de esta mañana la sesión preparatoria para la elección de senadores que mañana habrá de verificarse.

El acto hallóse concurridísimo, pues los compromisarios que en el día de ayer presentaron sus credenciales en la secretaría general de dicho centro llenaban por completo el salón de actos y los departamentos inmediatos al mismo.

El secretario general D. Simón Vinales leyó el convocatorio y los artículos pertinentes al caso, que, por ser muchos, invirtió en su lectura media hora próximamente.

A continuación, el Sr. Diaz Agero manifestó que iba á procederse á la elección de la Mesa interina y, al efecto, subieron á la plataforma los dos compromisarios más ancianos y los dos más jóvenes que estaban presentes.

A fin de examinar las credenciales y dar dictamen de las mismas, el presidente suspendió la sesión para reanudarla á las tres de la tarde, en que se votará la Mesa definitiva.

Reanudóse la sesión á las cuatro de la tarde, presidiendo la Mesa interina constituida esta mañana, el presidente de la corporación, Sr. Diaz Agero.

En la sala hallábase los candidatos á senadores Sres. D. Enrique Arroyo, D. Carlos Prast, D. Eduardo Yáñez, D. Luis Sahuquillo, D. Luis Bahía, D. Juan Ortueta, D. Toribio Fernández Morales y D. Florencio Fisovich; casi todos los compromisarios, que dos horas antes habían sido obsequiados con pasteles, licores y cigarros, y algunos representantes de la Prensa de Madrid.

Antes de dar principio al acto se acordó, en conferencia amistosa y privada, que no hubiese lucha para la elección de la Mesa definitiva y que se votase por unanimidad determinada candidatura.

La concurrencia es mucho más numerosa que en la sesión de esta mañana. Reanudado el acto, el secretario Sr. Vinales (D. Simón) da lectura al dictamen emitido por la Mesa interina, aprobando las credenciales presentadas.

Aprobadas también por todos los compromisarios, da principio la votación para la Mesa definitiva, haciendo uso de su derecho los diputados provinciales que habían concurrido al acto, y seguidamente lo hicieron los compromisarios.

Hecho el escrutinio, resultaron elegidos para secretarios escrutadores de la Mesa definitiva los Sres. D. Valerio Sánchez, D. Juan López Soldado, D. Roberto García Trabado y D. Cuillermo Rubio.

Mañana, á las diez, como es sabido, se procederá á la elección de senadores. El escrutinio parece que no terminará hasta bien entrada la tarde.

Es difícil predecir hoy ni remotamente qué candidatos saldrán triunfantes en la lucha.

En provincias

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Se ha constituido la Mesa senatorial, sin incidentes.

Interrogado el gobernador civil respecto á los nombres de los candidatos ha manifestado que hasta la noche no podía facilitarlos.

Asegúrase que formarán la candidatura el marqués de Rozalejo, liberal; D. Tomás Romero, melquiadista; y el conde de Villamonte, independiente.

EN CADIZ

CADIZ. (Sábado, tarde.) Se han reunido los compromisarios para proceder á la elección de la Mesa escrutadora de la elección de senadores.

La Mesa de edad anuló el acta de los compromisarios de la Línea. Hay bastante revuelo político. La lucha será muy empuñada.

Las actas de la Línea.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Contra lo que trató de rectificar el alcalde de la Línea, afirmando que la elección de compromisarios había sido un modelo de pureza, la Asamblea acaba de anular las actas por quedar demostrada notarialmente su falsedad.—José Luis Torres.

EN MURCIA

MURCIA. (Sábado, tarde.) En la Diputación se ha constituido la Mesa para la elección de senadores.

Se presentan sin oposición D. Joaquín García y D. Rafael Mazarrado, conservadores, y el doctor Maestre, liberal.

EN CACERES

CACERES. (Sábado, tarde.) La primera sesión para elección de senadores ha dado motivo á un escándalo inaudito.

Por sí, y ante sí, la Mesa interina, sin permitir votar á los compromisarios, ha anulado cuantas actas le ha convenido.

Temese que mañana ocurran graves acontecimientos.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Cuando se preparaba la coalición monárquica para la lucha en las elecciones de diputados á Cor-

tes, el gobernador civil hizo, con anuencia del Gobierno, determinados ofrecimientos á la Liga católica, tal vez una senaduría por Castellón para el Sr. Rodríguez Cepeda.

Parece que ahora el Gobierno se ve en la imposibilidad de cumplir la promesa, y el gobernador, considerándose desairado, dicen que ha dimitido telegráficamente.

La noticia no ha tenido confirmación especial hasta ahora, pero prueba el disgusto que existe entre los concejales de la Liga católica que pactaron la coalición.

Los periódicos arrecian en su campaña contra la candidatura del Sr. Herrero para la senaduría por esta Universidad.

ALCANCE POLITICO

El alcalde, señor vizconde de Eza, ha marchado á Soria, de donde regresará el lunes próximo.

Iban recibidas hasta esta tarde en el Congreso 376 credenciales de diputados.

El general Marina estuvo esta tarde en el ministerio de la Gobernación para despedirse del Sr. Sánchez Guerra; pero como éste no se encontraba en el ministerio, le dejó tarjeta.

Un periodista interrogó al general acerca de la conferencia del conde de la Moriera, negando aquél se sintiese molestado por la publicación de los documentos leídos.

Hizo constar que los generales que mandan ejércitos en operaciones tienen que tener cierta independencia é iniciativa en la acción militar, porque esto depende siempre de las circunstancias.

Por lo que afecta concretamente á la ocupación de Zelúan, dijo que el Gobierno del Sr. Maura aprobó lo hecho, ó al menos, nada le indicó en contrario.

Terminó diciendo que marchaba satisfecho de las atenciones recibidas, y que seguía á completo acuerdo con el Gobierno actual.

Ha sido nombrado gobernador de Tánger Abd-el-Selam-abd-el-Saraj.

El nombramiento fué leído en las mezquitas para comunicarlo así al pueblo tangerino.

Hoy ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado el general Marina.

El alto comisario sale esta noche para Marruecos.

El director de Administración local recibió esta tarde á los periodistas, manifestándoles que se habían constituido las Mesas para las elecciones de mañana en todas las provincias, excepto en Cáceres, donde el presidente se había negado á admitir varias actas de compromisarios.

En Tarragona ha quedado solucionada la huelga de albañiles.

NOTICIAS GENERALES

Por algunos periódicos se ha dado á la publicidad un telegrama de Málaga sobre detención de una remesa de billetes del Banco de España que de la Caja del establecimiento en Madrid se trasladaba á la sede su sucursal de Málaga, conducida por empleados de aquél, escoltados por la Guardia Civil.

Los empleados del Banco, digan lo que quieran los telegramas, usaban del derecho que el reglamento de policía de los ferrocarriles concede á todo viajero para llevar en hultos á la mano quince kilogramos en metálico ó valores, y cuantas veces este asunto ha surgido por iniciativa de los revisores, se ha reconocido la corrección del Banco al utilizar para sus remesas de billetes ese sistema, único posible y practicado aquí y en el Extranjero.

El inspector Grimau y los agentes Bordes, Haro y Grimau, que intervinieron en el reciente servicio de Policía de la moneda falsa, heridos en su modestia, y dando con ello una prueba de compañerismo hacia el resto de la brigada de Investigación, á que pertenecen, nos manifiestan que no se consideran merecedores de los elogios tributados, por lo que se estiman colocados en un lugar que pudiera herir el amor propio de sus compañeros. No fué ésta la intención al redactar las líneas que motivan esta aclaración, que no consideráramos necesaria á no ser por el particular interés de los señores mencionados, y que constituye un rasgo que ha de elevarles aún más en el concepto público.

Mañana domingo, á las siete de la tarde, disertarán en el Centro de Hijos de Madrid los Sres. González Olmedilla y Peiró sobre «Moreto» y «Conde de Villamediana»; los poetas Sres. Fernández Ardavin y Aristay leerán poesías inéditas, y el joven escritor señor Cuevas dará á conocer un cuento, titulado «Amnecer».

La entrada es pública.

Centro Gallego.—El día 25 del actual, á las seis de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de esta Sociedad la distribución de premios á los alumnos del curso anterior.

El solemne acto será presidido por el excelentísimo señor director general de Primera enseñanza, y á él asistirán también los excelentísimos señores condesa de Pardo Bazán, D. Eduardo Vincenti y rector de la Universidad Central.

Podrán asistir los señores socios y sus familias.

El domingo, á las seis y media de la tarde, se celebrará en el Centro Gallego la décima conferencia de la serie «Mujeres y hombres célebres», en la que disertarán: doña Dolores de Gortázar Serantes, de Cervantes; don Federico R. Morcuende, de Armando Palacio Valdés y D. Francisco Pol de William Shakespeare.

La Mutualidad de la Federación Taquígráfica Española ha celebrado junta general, y en ella fueron aprobados sin discusión la Memoria, cuentas y balances del último ejercicio de 1913, y su Junta directiva fué nuevamente reelegida, continuando, pues, en sus

respectivos cargos de presidente, depositario, vocales y secretario los Sres. D. Antonio Luesma, D. José A. Lard Silva, D. Antonio Pereda, D. Vicente L. de Larena y D. Juan F. García Ochando.

Tengan siempre durante el invierno una caja pastillas del Dr. Andreu, por prevención.

La Facultad de Letras de la Universidad de Lisboa ha solicitado de la insigne escritora que en aquella Universidad un curso de literatura española.

El jefe del Gobierno portugués, D. Bernardino Machado, ha transmitido la proposición á la ilustre novelista, con honrosas expresiones de simpatía y admiración.

Enfermedades de los ojos. Puebla, núm. 6.

La Junta de gobierno del Colegio de Médicos se cree en el deber de recordar á los señores médicos que ejercen la profesión en Madrid, y que no se han provisto de la correspondiente patente, que el día 31 del corriente mes expira el plazo que fué concedido por la Administración de Hacienda para adquirir aquéllas sin los recargos y penalidades de que habla la ley de Patentes.

Probadas las renombradas Mostazas Trevijano

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el lunes 23 del actual, á las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Manuel de Foronda sobre «Estancias y viajes del Emperador Carlos V».

El Orfeón del Circulo de obreros de San José, teniendo, como en años anteriores, algunos compromisos contraídos para la campaña próxima de primavera y verano, tanto en esta corte como fuera de ella, hace un llamamiento á todo aquel que sea aficionado y amante del arte musical para que acuda á inscribirse en dicha entidad, á cuyo efecto podrá solicitarlo (sin pagar cuota alguna) en la Secretaría del Circulo, Costanilla de San Andrés, 7, los lunes, miércoles y viernes, de nueve á once de la noche.

La Junta directiva de este Orfeón, atenta siempre á todo lo que pueda redundar en beneficio de los individuos que lo componen, y deseosa de estimularles, ha acordado establecer premios en metálico, que se otorgarán en dos épocas del año á los orfeonistas que mayor asiduidad y constancia demuestren.

El Circulo de la Unión Mercantil é Industrial celebrará junta general extraordinaria hoy sábado, á las diez de la noche, con objeto de tratar del nuevo recargo que se establece en los presupuestos municipales vigentes sobre licencias de apertura de establecimientos y de su renovación.

Los Reyes en Córdoba.

CORDOBA. (Sábado, tarde.) A las cuatro y treinta ha llegado el tren real.

En la estación estaban las autoridades, corporaciones y millares de personas.

Desde la estación marcharon los reyes á la catedral.

Las casas del tránsito estaban acornadas con colgaduras, siendo aclamados los Soberanos á su paso por las calles.

En la catedral recibieron á los Reyes el obispo y el Cabildo.

La multitud, que llena las calles hace difícil el tránsito.

Coacciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se han registrado algunas coacciones, con motivo de la huelga de carreteros; pero de poca importancia.

Elección de senadores.

Se ha constituido la Mesa electoral para la elección de senadores, que se verificará mañana en la Diputación provincial.

Los candidatos que parece triunfarán serán los regionalistas.

Suceso aclarado.

Nos comunican de Igualada que después de activas diligencias por el Juzgado de instrucción, se ha llegado al convencimiento de que la muerte del niño Jaime Ferrer, que fué hallado en un pozo, en el pueblo de Piera, se debió á su hermano José.

Este, cuyo cadáver fué hallado pocos momentos después de haber declarado, en el fondo de otro pozo, con una cuerda al cuello y varias piedras atadas al extremo de aquélla, debió suicidarse.

La orencia general es que José cuestionó con su hermano Jaime, al que después de darle un garrotazo que le ocasionó la muerte, arrojó al pozo.

Acosado por los remordimientos escribió el anónimo hallado junto al brocal del pozo, y más tarde, por la misma causa, se suicidó.

EL TEMPORAL EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) De Igualada y de otras poblaciones de Cataluña vienen iguales noticias.

En la mayoría, con el vendaval ha coincidido la caída de pedriscos.

En Barcelona, los desperfectos causados no son de tanta importancia. Sin embargo, se ha registrado el desplome de parte de la fachada de una casa en construcción en la calle de Oriente. Los escombros cayeron á un obrero y le produjeron contusiones.

Esta madrugada, el viento ha derribado chimeneas y algunos palomares en las afueras.

El viento ha barrido también centenares de persianas y objetos expuestos al aire libre, y ha arrancado algunos árboles y postes telegráficos y telefónicos.

En el Centro de recreo Turo-Park, el temporal ha causado muchos daños.

En el mar, la fuerza del viento ha impedido á sentirse después del medio día. No se tiene noticia de accidente alguno, pero no salen ni entran las barcas de pesca.



La lámpara "Osram" es sin disputa alguna la mejor lámpara de filamento metálico, reconocida en el mundo técnico como la más sólida y que consume menos

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). - EXITO SEGURO. Venta en principales Farmacias. - Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. - FRASCO, 250.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

LOTERIA N.º 10. Sigue tan afortunada, pues en el sorteo último ha pagado muchos premios grandes y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEGANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciosos, 7, pral. 3 a 12, 4 a 6. Cosefundada 1880

Herrajes, vientos volutas, limos, descensos de matriz, deformidades de cuerpo y extremidades. Tratamiento sin operar por el médico director del I. O. Q. M. Montero, 38, 1.º

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos Casa Corredera - Carrera San Francisco, 11. - Tel. 4.041

FABRICA DE GAS POBRE Motores a gas pobre de 80 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susvitro, cuadros, contadores y otros aparatos para corriente continua, a 110 volts. Se venden. - Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17. - MADRID.

LA SUIZA Pastelería y Repostería PAN DE GLUTEN Pastas y Chocolate de Idem Digestivo y alimenticio para enfermos diabéticos. Nacional y Extranjero. Plaza de S.ª Ana, 2. Tel. 1070

BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO (SOCIEDAD ANONIMA) Se anuncia a concurso el servicio de automóviles entre la estación de Medina del Campo y el Balneario (cinco kilómetros), durante la temporada oficial de 1.º de junio al 30 de septiembre, debiendo remitir las proposiciones antes del 10 de abril próximo, al Gerente de la Sociedad en Medina del Campo, quien facilitará los datos necesarios.

¿QUERÉIS CRECER 8 centímetros, obesidad, defectos físicos, retuma y desarrollarlos en poco tiempo? Pedid explicación que remitimos gratis. Pr. Albert, COLON, 68, Valencia. Precio económico. Exito garantizado.

SEÑORAS Y NIÑAS. SOMBREROS ADORNADOS Novedades de París (diariamente). Economía 50 por 100. Casa acreditada; especialidad en lutos. ¡ATENCIÓN! Montero, 16, principal. AGUSTIN PEREZ, MADRID.

PRECIOS. Desarrolla, belleza y endurecimiento, en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlin. Exito mundial 6 ptas. frasco. Madrid, Gayoso; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornero; Murcia, Seiquer; Vigo, Fernández; Alicante, Aznar; Valladolid, Caivo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Lleó; Santander, Sotero. Mandando 3,50 pts. se los a Pous Arqué, Marqués Dnero 84, Barcelona. Remítase reservadamente certificado.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas-Cantares. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS 600 Eucos de yeso negro corriente..... 8,50 Id. id. especial..... 9,50 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

SOCIEDAD HIDRAULICA S.ºNTILLANA Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, a partir del 1.º del corriente se hacen contratos a caño libre con acometida gratuita.

DEBILIDAD en las PIERNAS DE LOS ANCIANOS Y LOS NIÑOS NEURASTENIA, DEBILIDAD SENIL se curan con el vino JEWEL A BASE DE LA PLANTA MUYRAPUVA DEL BRASIL Todas las enfermedades nerviosas por causa medular o cerebral, se curan con el JEWEL (vino ó píldoras), y los enfermos recobran rápidamente el vigor y la energía de una sana juventud. DEPOSITOS EN TODO EL MUNDO De venta en Madrid: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9; F. Gayoso, Arenal, 2; Martín y Duran, Capitanes, 10, y principales farmacias.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8. - Madrid. Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8. - Madrid. Precios de suscripción: Madrid 1,50, Provs. y Portugal 4,50, Unión Postal 9,00, América y Oceanía 15,00.

TEATRO DE LA ZARZUELA Los Sobrinos del Capitán Grant En siete partes, basado sobre la novela de Julio Verne, LOS HIJOS DEL CAPITAN GRANT De cuatro y media a seis DEL PESEBRE A LA CRUZ Ó JESUS DE NAZARETH Hoy sábado y mañana domingo, dos últimos días. El miércoles 25, debut de LA CASSANI

J. G. GIROD MADRID: Postas, 25 y 27. S. A. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6. GRAN SURTIDO en toda clase de relojes de pared, sobremesa, despertadores, DE TODOS LOS PRECIOS DE TODOS LOS ESTILOS

CAPITALISTAS Negocio industrial, serio, seguro y digno, necesarias 75.000 ptas. No se busca comisión ni se contesta a Lista. Dirigirse: Lista de Correos, postal núm. 8 251.711.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vencidas. Postas, 7 y 9.

1500 BICICLETAS! A plazos mensuales de 25 pesetas Sto. Tomas, 3, esquina plaza de Sta. Cruz. AGUSINT

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 ptas en 1.ª. farmacias. De oster. Dr. Benedicto, S.º Bernardo, 41. Madrid.

ALMORRANAS externas. Se curan prontamente, por crónicas, sea con la pomada a Hermerford del Dr. Ribat. Rambla de Cataluña, 44, farmacia, Barcelona. Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid

ALMORRANAS CORSE NATTY Desmontable, se vende en esta corsetería Corret.ª Alta, 15

PARTOS EMBARAZO-MATRIZ -ESTERILIDAD- Jardines, 35, pl. 10 a 1 y 8 a 6. Violines antiguos comprados a altos precios coleccionista. Dirigirse: Sr. Sanz. Calle de San Lorenzo, 9.

VENDO despacho noble tallado, sin prenderos. Montoto n.º 23. De nueve a once.

ALMORRANAS ALMORRANAS ALMORRANAS

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Prudencio Pérez de Velasco ALCALDE-PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO DE COLUNGA (OVIEDO) FALLECIÓ EN MADRID EL 22 DE MARZO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Ramona Velasco Rodríguez Peláez; hijos, D. Pablo Adolfo y doña María de la Asunción Herminia; hermanos, D. Bonifacio y D. Cayetano; padre político, D. Severiano Velasco Blanco; hermanos políticos, D. Carlos Velasco, doña María de la Consolación Romano Alvarez y doña María del Pilar Cuvillas; tíos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, SUPLICAN a sus amigos encomiendan a Dios el alma del finado. El funeral que tendrá lugar el día 23 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Ginés, misas en el mismo día en la citada iglesia y todas las que se celebren el día 24 en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad (calle de Hortaleza), y el día 22 en Asturias en las parroquias de los concejos de Colunga y Caravia, se aplicarán por el eterno descanso del finado. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Salamanca, Oviedo y Tuy, han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

LOS TIROLESES.--Empresa anunciadora.--Romanones, números 7 y 9, entresuelos.